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Világpolitikai szempontból talán soha- 
sem vott oly bizonytalan a helyzet, mint nap- 
jainkban. Igaz, hogy ezt már többizben leir- 
ták az utóbbi évek folyamán, de ugy látszik, 
ahelyett, hogy kitisztulna a horizont, még jfob- 
ban beborul és ma már az európai népek épen 
ugy nem tudják, mit hoz a holnap, ahogy 
az egyének sorsa is a kardok élén táncol. 

Éotizedekkel ezelőött a bvilágpolitika egy- 
általán, vagy csak alig befolyásolta az 
egyedek sorsát, ma azonban minden egyes 
jegyzékváltás, minden egyes fordaulat, válto- 
zást hozhat az egyedek életében is. És 
minden nap bizonytalanabb lesz és minden 
nappal közelebb jutunk balamihez, amit ki- 
mondani talán e percben nem is szoabad. 
Ugylát:szik a szellem korszakát, végleg át- 
peszi a oss korszaka, azé a vasé, amelyből 
nem eke, nem a békés épités áldása fakod, 
Eanem a véres kutoklizma eszközei. 

Egészen röviden, mert hiszen nincs te- 
rünk hosszoabb elmélkedésre, lássuk csak 
hogyan állunk, az európai helyzetet illetően ? 

Olaszország egy békés eszközőkkel oi- 
pott „háboruban", legyözte Angliát. De mert 
nem ismerik el még de facto abesziniai fo- 
gait, két lobon lovagol. Egyrészt a németek 
felé ortentálódik, másrészi a franciák mel- 
lett tart. Ebből következik, hogy olasz nyo- 
másra igyekezett Németország megbékülnt 
Ausztriábal, amelynek függetlenségéhez ra- 
gaszkodik Mussolini. A Brennernél már nem 
áll ört oly harciasan, az olasz fascizmus, 
mint annakelötte, s most már az olasz né- 
met megegyezésnek ugyszólván mi sem áll 
utjában. Nem szabad elfelednünk azt sem, 
hogy a hitlerizmus diktaturája és az olasz 
parancsuralmi rendszer, bizonyos szempont- 
ból szimpatizálnak egymással, szemben a 

Írancia és angol demokráciával, amely gyü- 
löli ezeket a rendszereket. 

Franciaországnak ki kell tartani Orosz- 
ország mellett, viszont a kisentente államai 
közüt Jugoszlávia német gazdasági befolyás 
alá karült, ezzel szemben Csehszlováktának 
zőrök ellensége" lesz a hitleri Németország. 
Romániában kétféle irányzat küzd egymás- 
sal. Az egyik: a német ortentációt voallja 
előnyösnek, ezek a szélsőjobboldaliak, élükön 
Cuzával és Gogával. A nemzeti parasztpárt 
és a liberálisok nagyrésze franeia ortentá- 
ció mellett akar kitartani. Hatalmas viták 
bannak a két irányzat emberei között és a 
német politika hallatlan erőfeszitéseket tesz, 
hogy pénzzel, gazdasági eszközökkel igyekez- 
zék a németek javára billenteni a serpenyőöt. 

Lengyelország valószinüleg békésen 
megegyezett már a danzigi kérdésben is Né- 
metországgal és szövbetségük mindég jobban 
kimélyil, Ánnyira összetartanak, hogy Ber- 
lin már Varsón keresztül igyekszik balkáni 
politikáját elősegiteni, mert ez nem olyan 
gyanus, mintha Berlin direkt üzné. 

Ausztria megegyezése Németországgal, 
furcsa beszedelmeket rejt magában. Bevall 
fet, mi nem tudunk örülni ennek, mert bvér- 
elen és békés Anschluss veszedelmét láljuk 
ebben. Berlin és Bécs megegyeztek, ez szá- 
munkra zsidókra nem lehet előnyös. És leg- 
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A reakció és demokrácia élet-halál harca 
töképen nem lehet jó, oannak a 200.000 fönyi 
zsidónak, akik ma keservesen, kinlódva élnek 
az osztrák köztársaság területén. 

Nagyképüség volna tölünk, ha azt ir- 
nánk, hogy tudjuk, mi fő az európai politika 
boszorkánykonyhájában. De ösztönösen érez- 
zük, hogy a cemokráctia oivja élethalás harcát 
a reakcióval, a szoldatesztával, ozokkal, akik 
többszáz évvel visszo akarják vinni a hala- 
dást, a középkor felé. E két gigászi malomkö 
között örlődik az európai zsidóság. Mihió 
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és millió zsidó élete, jövője, boldogulása, 
életlehetősége függ attól, hogy kik fognak 
gyözni? Ha a reakció, a Bertin vezetésébvel 
müködő erők győöznek — sajnos végünk ban. 
Ha francia angol vezetéssel irányitott ha- 
talmi csoportosulás győz : akkor további élet- 
lehetőségünk fennáll. Akkor is kinos-keser- 
vesen, akkor sem rózsákra ágyazott körül- 
mények között, de legalább puszta létünk 
nincs végveszélynek kitébe. 

Ködös nagyon az európai horizont és 
biziató reménysugár sehonnan sem fénylik 
felénk ! 

A legutóbbi héten enyhült a feszültség 

Nem függesztik fel Palesztináhan a zsidó hevándorlást 
Tízenegy zászlóalja van már az angoloknak a Szenttöldön. 

Jeruzsálem. Az arab ellenállás három hő- 
napja tart több-kevesebb vehemenciával. 
Az elmult héten határozotltan enyhült a hely- 
zet, alig fordulnak elő terrorcselekmények és 
azok is központoktól távoleső helyeken. Jaf- 
fában, az óvárosi rozoga házakat a katona- 
ság lerombolta és oly nagyszámu katonaság 
szállotta meg a kikötővárost, hogy ott tel- 
jesen megszüntek a kilengések. 

Tizenegy angol gyalogság!i zászlóalj van, 
a most érkezett hárommal együtt, az ország- 
ban, holott rendes körülmények között két 
zászlóalj állomásozik olt. Hebronban és Ludd- 
ban szigoru kollektib büntetéseket szabtak 
ki és az arab falvakban alopos házkutatást 
eszközörttek. A hkutatások kapcsán meggyő- 
ződtek arról, hogy az arab lakosság aktive 
résztvesz a felkelésben. 

Katona! téren enyhülés mutatkozik és a 
kormány elég erélyt mutat, bár a zsidó lakos- 
ság még nem hisz abban, hogy nem Ilog elő- 
fordulni nagyobb terrorcselekmény. A kor 
mány röpiratokban világositja fel a falusi la- 
kosságot az akció reménytelenségéről, de en- 
nek hatása még nem látható. 

A üiszta arablakta városokban a sztrájk 
még tart és a terroristák még sok fellah élel 
miszerszállitmányát semmisitik meg. 

A ,Haarez" és a "Haboker" héber lapo- 
kat 5 napra beszüntették, állitólagas álhirek 
leközlése miatf. 

Az arab legfelsőbb komité határozata sze- 
rint, filtakoznak a főkormányzóő rádióbeszéde, 
az iraki angol követ intervenciója és végül az 

angol katonaság állitőlagos brutális harcos 
melődusa ellen. 

A zsidó bevándorlást 
nem függesztik fel. 

Hivatalos kormányzókörökben cáfolják a 
palesztinai zsidő bevándorlás felfüggesztésének 
hirét. Ezt az alapvető kérdést csak az a bizottság 
fogta végleg eldönteni, amelyet az ügy alapos 
kivizsgálására akarnak Londonból kiküldeni. 

Állalános vélemény szerint, a zsidő veze- 
tőkörök is azt a meggyőződésüket hangoztat- 
ják, hogy 

a zsidó bevándorlást nem fogják 
betilitani, mert ez nemcsak a man- 
dátum rendelkezéseinek, hanem azok- 
nak az íigéreteknek megszegése is, 
amelyeket az utóbbi napokban tett 
ismételten az angol kormány az 
alsóház előtt. 

A világ zsidóősága körében rendkivül meg- 
döbbenést keltett a bevándorlás beliltásáról 
szóló hiíradás, a palesztinai jisuvban is nagy 
izgalommal tárgyalták, de annyira hihetetlen- 
nek tünik az angol kormány Ilyenszerü áru- 
lása, hogy valószinüleg az angol kormány 
próba ballonja akart lenni ez a lanszirozás, 
amelynek komoly alapja nincs is. 

A „Dally Mail" londoni ujság szenzáclós 
jelentési közöl Jeruzsálemből. E szerint a leg- 
utóbbi arab zavargásokat Moszkoából insce- 
nálták, söt onnan irányitották az egész arab 
mozgalmat. A lap értesülése szerint, elfogott 
arab kommunisták lakásán megtalálták azokat a 
utkos utasitásokat, melyeket Moszkvából keptak. 

Menekülésre kényszerül a danzisi zsidóság is 
Prága. Az osztrák német megegyezéssel 

kapcsolatban, a világ közvéleménye el van hé- 
szülve arra, hogy a következő lépés, Danzig 
szabadváros megszállása, a lengyel kocmány 
beleegyezésével. A hitlerizmus épen olyan rajta- 
ütésszerüen fogja megoldani a danzigi kér- 
dést, ahogy a Rajna vidék megszállását intézte. 

A nemzeti szociálizmusnak ez az ujabb 
erőszakos előretörése, Danzig zsidóságát mé- 
lyen megdöbbentette és az ottani zsidőság 
egyrésze távozni akar a barna rémségek elől. 
Danzingnakaz 1924 évi népszámlálás szerint 

számu zsidóság. Danzingban már 1308.ban 
laktak zsidők és 1440.ben már találunk egy 
Judengasset. 1595 ben kiüzték a zsidókat, ami- 
kor a lengyelek és németek megegyeztek a 
várost illetőleg és szabad várossá deklarálták. 

A danmiigi zsidóság negyrésze kereske- 
delemmel foglalkozik, több mint 600 éve lakik 
a városban és most a hitleri őrület ujabb hi- 
üzésre itéli őket, ahogy eltávozott a Saar-vidék 
zsidóságának 900, a, mielőtt oda Hitler vég- 
leg bevonult volna. A régi multu dicső Dan- 

' zig városának zsidósága is szomoru napok 

3894.00 lakosa van, ezek közül 9239 lélek- : előtt áll.
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Az Uj Magyarság 
gsidó hirdetői 

Budapest. Az „Uj Magyarság", amely 
gyülölködő hangjával és zsidőellenes uszitá- 
salval felveszi a versenyt, csaknem valamennyi 
hasonló tendenciáju, más nyelven megjelenő 
szélsőséges sajtőval, nem olyan következetes, 
mint például németországi kollégái. Szivesen 
és örömmel fogadja el a zsidő cégek hirde- 
téseit, és a Párisi áruház nagy oldalas hirde- 
tése mellett, ott találjuk a többi pesti vállalat 
és cég hirdetését, amelyek igy együttvéve azt 
jelentik - hogy a pénznek nincs szaga. Még 
a zsidőktől jött pénznek sincs, bár az Uj 
Magyarság" szerkesztőinek és kiadóinak szag- 
lási érzéke nagyon kifinomult. 

Érdekesnek tartjuk leközölni azok neveit, 
akiket egy pesti zsidő laptársunk kiböngészett 
a heccsajtó hasábjairól és ebből láthatja 
minden olvasónk, hogy milyen gerinctelenek a 
pesfi zsidők. Legalább olyan érzésnélküliek és 
profitéhesek, mint az „Uj Magyarság" kiadói. 

Izsák r. t., Révai testvérek könyvkiadó, 
Erma kézimunka és fehérnemü, Galambos 
textiles, Emergé, Fenyves áruház, Gassner 
szőnyeges, Barta és Társa rádióüzlet, Opera 
zongoraterem, Vogel csillárgyár, Lusztig Ede 
divatáruüzlet, Goldner ruhakereskedő, Welsz 
Mariska kézimunka üzlet, Herczeg és Fodor, 
Gólya áruház, Salamonovits Manó, Grünfeld 
testvérek szőnyegkereskedők, Klein Antal di- 
vatáruház, Ullmann füzőszalon, Klein Ödön 
szőnyegkereskedő, Urbach motorkerékpárszak- 
üzlet, Friedmann kalapos, Frieberi clpőkeres- 
kedő, Kardos testvérek, Krausz kosáráruház, 
Tillemann Sebestyén, Gál nyakkendőüzlet, 
Pestkörnyéki takarék, Lichimann uriszabó, 
Bruck autószalon, Poliák Sarolta kozmetikus, 
stb., stb. 

Eddig a névsor. Jól összeillenek ők. A 
pesti zsidők és az „Uj Magyarság". Amlilyen 
a zsidő - olyan az antiszemitája is. 

Hogyan élnek 
a zsidó üdülő gyerekek 

Tihucán? 
Minden évben, a két nyári hónapban nagysza- 

básu gyermeknyaraltatási akciót bonyolit le az Ardeali 
Zsldó árvagondozó a borgól havasok között: Tihucán. 
Körülbelől 4-500 gyermek erősödik itt meg erőben 
évente ezen a kitünő helyen, ahol napfény, levegő és 
viz, ez a három gyógyerő pótol orvosságot, előz meg 
betegségeket és ad uj életerőt, a sápadt, fáradt vá- 
rosi gyerekeknek. Kikerülnek a sokszor szegényes és 
nem eléggé napfényes szobákból, hogy Isten legszebb 
ajándékában gyönyörködjenek. 

A gyermekek utazása, elhelyezése, ellátása első- 
rangu. A Bistrica-Borgoprund-i vonalon a természeti 
szépségek megragadják a fogékony gyermeklelkeket. 
Csodás szerpentinek vannak, hegyek és szépséges 
völgyek váltakoznak, patakok és fenyőerdők, 

A nyaralótelepen reggel és este minjánnal! imád- 
koznak a gyerekek. Péntek este és szombat délelőtt 
a szabadban történik az istentisztelet, amelyen leá- 
nyok is részt kell vegyenek. A kántori teendőket az 
oradeal Pinszker Józset tölti be, a régi Ritf tanitvány. 
Dr. Neuman Vilmos az Árvagondozó titkára az elő 
imádkozó, mig a heti szidrát és hattarát Kau/theil Ernő 
nyaralótelep igazgatója magyarázza. 

A telep igaz zsidó szellemben, a hygiene köve- 
telményeinek megfelelően neveli a nyaraló gyermeke- 
ket. Sajobits Albert dr. orvos, Keresztesi Ferenc szi- 
gorló orvos az egészségre, Biederman Fanny és 
Schwartzberger Sosanna héber óvónők pedig a gyere- 
kek szellemi igényeit elégitik ki gyönyörü kulturpro- 
gram keretében, A gazdasági vezetést Stern Józsefné 
végzi, Glaser Béláné segitségével, az izletes és szi- 
goruan orth. koser kosztról Schlésinger Farkasné 
gondoskodik, 

Minden nap közös torna van, korán reggel, az- 
után héber dalok, zsidótárgyu elbeszélések, szabad 
játékok, sportok a napi program 

Julius 12-én vasárnap nagyszabásu Herzl-Bialik 
ünnepélyt rendezett a telep vezetősége. Sok vendég 
és szülő nézte végig az ünnepséget. Félkörben elhe- 
lyezkedtek a gyermekek, a tábori-sulchán főlött Herzl 
bekeretezett képe függött. Az ünnepélyt a király- 
himnusszal kezdték. Utána Pinszker József szavalt 
ilddis nyelven egy verset Herziről. Kau/ftheil Ernő ti- 
misoarai tanár méltatta ezután Herz! és Bialik jelen- 
tőségét. Ezután a 180 fönyi gyermeksereg felvonult 
Herzl képe előtt. 

Az Árvagondozó hivatása magaslatán áll, amikor 
ezévben is megrendezte ezuttai XIV-ik nyaraltatási 
akcióját. 

m
 

A Németországból 
kivándoroltak 

nemzetközi védelme 
Genf. Julius 2.án összeült a nemzetközi 

konferencia, amely azoknak jogi helyzetét fogja 
véglegesen szabályozni, akik kivándoroltak Né- 
metországból, a hitleri rezsim óla. A genfi 
értekezlelen több mint husz állam hképviselői 
jelentek meg. A tárgyalások központjában, 
azoknak a pontoknak kidolgozása áll, amelyek 
ideiglenesen szabályozni fogják a kivándorol- 
tak helyzetét, a különböző európai és tenge- 
rentuli államokban. Ez a megszerkesztett ideig- 
lenes megállapodás mindaddig érvényben lesz, 
ameddig véglegesen nem rendezik nemzetkö. 
zileg ezt a megállapodást. A most aláirt meg- 
állapodás szerint, mindazon országok, ahol az 
illető kivándorolt tartózkodik, egy egyéves sze- 
mélyazonossági Igazoiványt kap, amelyet ideig- 
lenes utlevélnak is használhat. Érre lehet majd 
vizumokat is szerezni. 

Párisból jelentik: A napokban összeült 
a menedékjogi nemzetközi előzetes értekezlet, 
amely előkészitője volt, a gentl nagy érlekez- 
letnek. A javaslat lényege az, amit Genfben 
előterjesztettek, hogy a németországi mene- 
kültügyi föbiztos hatáskörét azokra az emlg- 
ránsokra is terjesszék ki, akik más országok- 
ből menekülnek. Egy segélyalap létesitését is 
javasolták, amely arra szolgálna, hogy addig tá- 
mogassa a menekülteket, amig azok a vendég- 
országi gazdasági helyzetébe beleélik magukat. 

Hanminchét éve halott 
Herzl Tivadan 
Ne kutassuk, mert ha nagyon keressük, 

meg is találjuk, hogy emberi sorsunkat, éppen 
ugy felsőbb erők irányitják, mint népi életün- 
ket. Hinnünk kell azt, mer! nem is tehetünk 
egyebet, hogy Herzl küldetése nem a véletlen 
müve volt. Az isteni Gondviselés valami transz- 
cendentális előrelátása volt, hogy amikor az 
európai zsidóság a XIX. század végén az 

emancipáció fénykorában élt, hirtelen jöjjön 
egy nyugateurópai müveltségü, mentaliiásu 

férfiu, hogy elkiáltsa magát: ez az egész 
nagy emancipáció el fog tűnni, mint a szap- 
panbuborék és gondoskodjunk jövőnkről 
másuton is. 

Herzl prófétai előrelátása nem véletlen mü- 
ve, Ezt a váteszi sugallatot csak egy földőntuli 
szikra gyujthatta, Herzl Tivadar lelkében, szi- 
vében, agyában. Ő volt a „seliach", a herold, 
aki megfujta a harsonát, amelynek fel kellett 
volna ébressze az alvőkat és kényelmesen 
szendergőket. Sajnos, nem ébredtek fel azok, 
akiknek kellett volna és nem értették meg őt, 
csak nagyon kevesen. De igy is van ez már 
ezredévek őta. A nagy bölcseket, prófétákat, 
az előrelátókat nem értik meg a kortársak, 
— mert hiszen ha megértenék, akkor hol 
volna a küldetés ereje és prőféla ihlete ? 

Herzlt nem értették meg, de az idő iga- 
zolta előrelátását. Ma már természetesen 
milliók esküsznek nevére, művére és élelt- 
céljára. Ha ma felébredne siri álmából, akkor 
talán maga sem hinné el, azt, ami ma tör- 
ténik, Nem hinné el talán, hogy mit szenved 
a német zsidóság, nem hinné el, hogy 
nincs többé Törökország, nem kell többé 
charter, nem hinné el, Hogy 400.000 zsidó 
palesztinai létét, a már ott élő arabság akarja 
leheletlenné tenni. Nem, nem hinné el, hogy 
az angol politika oly kétszinü, holott már Ő 
is mennyire megbizott bennük. Nem hinné 
el, Rogy a Palais Bourbon-ban Léon Blum 
az ur és hogy a zsidóság világszerte keser- 
ves élet-halálküzdelmét folytatja, az antisze- 
mitizmus ezerkaru hydrája ellen. 

Herzl boldog volna és mégis könnyezne. 
Herzl nem egészen igy képzelte el, de melyik 
vátesz látja százpercentesen megvalósilva élete 
álmát ? Herzlt jobban igazolta az idő, mint ő 
maga is hitte volna és Tammus 20-án kegyelet- 
tel kellett gondolnunk Reá, halálának harminc 
kettedik évfordulóján. 

— Halálozás. Az oradesi ujságirő tár. 
sadalomnak nagy gyásza van. Meghalt 57 éves 
korában Pásztor Ede, a „Friss Ujság" főszer. 
kesztője, lepkiadó és nyomdatulajdonos. Pásztor 
Ede az ardeali ujságirás egyik nesztora volt, 
aki már kora ifjuságában is kitünt kiiünő tol. 
lával, De mint kereskedőember és nyomda. 
tulajdonos is kiváló volf, mert vasszorgalom. 
mal dolgozott családjáért. Halála mély meg. 
döbbenést beltett mindenüt, ahol ismerték és 
becsülták. Temetése szerda délután folyt le 
a Dorobanfilor uti zsidő temetőben, ahol Dr. 
Weinberger Mózes cluji főrabbi szivbemar- 
koló gyászbeszédben méltatta az elhunyi ér 
demeit. Az ujságirótársadalom nevében Dr. 
Ligeti Ernő, az oradeai ujságirók megbizásá- 
ből Perédy György, a Szidligeti Társaság ne- 
vében Tabéry Géza, a ,„Friss Ujság" és a 
„Magyarság" szerkesztősége nevében Pásztor 
Mtklős beszéltek és méltatták az elhunyi ér- 
demeit. 

– Paul Claudel üzenete a zsidó vi- 
lágkongresszusra. Párisból jelentik: A 
zsidő világkongresszus vezetősége megkérte 
Paul Claudelt, a világhirü francia költől és 
diplomatát, hogy küldjön üzenetet a kongresz 
szusnak, mely augusztusban fog találkozni 
Genfben. Claudel ezeket irja levelében: „A 
katholikusok, akik oly sokat szenvedtek még 
Franclaországban is az üldözéstől és a tudat- 
lan tömeg értelmetlen gyülötétől, akik oly so 
kat szenvednek még ma is Mexikóban és 
Spanyolországban a vak és méltatlan erőszak. 
től, jobban ragaszkodnak, mint valaha, a val- 
lási szabadság ügyéhez. Az a gyaláztatás és 
ostoba törvénykezés, amely Németországban 
az önök hitsorsosai etlen irányul, borzadással 
és felháborodással tölt el. Mindig igen sok 
zsidő volt legjobb barátaim között s csak a 
legnagyobb gyengédséget tapasztaltam részük- 
ről. A biblia állandó tanulmányozása pedig 
meggyőzött arról, milyen uralkodó szerepe van 
Izraelnek Isten és az emberiség szempontjá- 
ból. Izrael volt az, amely hősies bátorsággal 
és felsőbb küldetés nélkül megmagyarázha- 
tatlan értelmi merészséggel tartotta fenn a 
pogány babonák felett ragyogó Isten eszmé- 
jét Róma hatalmával és Görögország okosko- 
dásával szemben. S most éppen a legaljasabb 
és legcsufabb formájában feltámadó pogány- 
ság ütközik bele ebbe a megingathatatlan 
kősziklába". : 

– Bialik a gyermekkorról és a 
jövő nemzedékről. Az elhunyt nagy héber 
költőnek, Bialiknak az élők sorából való el- 
távozása 2 ik évfordulóját, gyászolja most az 
egész zsidő világ. Ez alkalommal felelevenit- 
jük következő mondását: „Ugy jöttünk ide 
Palesztinába – irja Bialik egyik helyen – 
hogy szibünkben idegen országok tája ége!t 
és olyan benyomásokkal, amelyek lelkünk 
legmélyén raktározódott el. Csak egyetlen 
igazt mély és nagy élmény ban az emberi 
életben és az a gyermekkor, amelyből min- 
den teremtő géniusz gyökeredzik és minden- 
kor vissza is tér oda. Mi most egy cigány 
generáció vagyunk, mi elvesztettük ezt a 
kapcsolatot. Amikor gyermek voltam, össze 
nőttnek éreztem magam minden bokorral és 
minden egyes kővel még akkor is, ha ne 
vüket sem tudtam mindazoknak a tárgyak- 
nak, amelyek körülvettek. Talán itt Palesz- 
tinában is születik majd egy generáció, 
amely ennek az országnak minden varázsát 
felissza lelképel és ez a nemzedék mégter- 
mi majd az igazi palesztinai irodalmat is". 

- Siesta Szanatőrium Budapest, 
I. Ráth György ucca 5., a főváros egyik leg- 
ideálisabban fekvő gyógyintézete. Bel- és ideg 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nögyógyá- 
szat, urologia, stb. Röntgen, kémila és mi- 
kroszkopiai laboratőrium. Elektrocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs- 
gáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő). Mo- 
dern vizgyógyintézet. Orvosilag vezetelt vil- 
lanyüzemű konyha. Elsőrendü ellátás. - 9700 
négyszögöles park. - Olcső árak ! 

— Haázasság. Dr. Marton Ernő, az 
Ul Kelet" főszerkesztője házasságot kötölt 
Deutsceh Gizi tanárnővel. 
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1 zsidő kommunizmus... 
Az „Universul? cikket közöl egy gurahu 

morului (Bucovina) zsldőtől. Azt irja benne 
hitsorsosunk, a craiovai antifasiszta perrel kap- 
csolatban, hogy a zsidóság nem szonositja 
magát a zsidő kommunistákkal és megérti a 
román nép abbeli harcát!, amely a kommu 
nisták ellen irányul. Az „Universul" megjegy. 
zést füz a levélhez. Azt irja: hogy ez a nyi- 
latlkozat, egy értelmes zsidó megnyilatkozása. 
A zsidóknak nyiltan a kommunizmus ellen kell 
állástfoglalni és már előbb is elkövetkezhetett 
volna az a zsidő megnyilatkozás, amely nyilten 
kimondja, hogy nem szolidáris a kommunisták- 
kal. Igen, ezt irja az „Unliversul". 

Mi nem akerunk polemizálni az „Untver- 
sul al. Csak rá akarunk mutatni röviden, 
egynéhény lévedésre. Először is azt kérdezzük, 
a kérdésre, kérdéssel. Mikor jelentette hi a 
zeidőság, hogy szolidáris a kommunista eszmé- 
vel? Vagy nem ludja az ,Universul", hogy a 
romániai egy milliónyi zsidőségnak legalább 
950j,a távol áll minden politikától? De leg- 
főképen a kommunista felfogástól ? Vagy talán 
a hüközségek, az IER, vagy a Zsidő Párt 
nyilatkozzék, hogy nem kommunisták? Ki 
mondta valaha is rájuk, hogy azok? Vagy ha 
mordták, melyik jóőzan embér hinné ezt el? 
Vegy talán a zsidő gyárosok nyilatkozzanak ? 
Vagy a zsidő kereskedők ? Vagy a zsidó tiszt- 
viselők ? Hát komunisták ezek? De menjünk 
talán fovább, Otf, ahol sok tizezernyi zsidő a 
legnagyobb nélkülözések között él, például 
Maramuresben, van talán kommunista megmoz- 
dulás ? Ne teltesse magát az ,„Universul". Tud- 
ja jól mindezt. És mégis Igy ir. Mert konkoly. 
hinlés a céljal Vagy talan a zsidó sajtó 
nem-e harcol mindenkor a kommunizmus 
ellen és tiltakozik tizenhat év óta, amiért 
vannok koömmunlisták a zsidók között is, 
szabad-e, hogy általános bád keletkezzék 
belőle ? , 
De mit ér az érv? Iit tüzcsővát kell dobni 
és erre minden vád jónak látszik azok körében, 
akiknek ez a kenyerük. 
,A romániai zsidóság zöme éppen ugy nem 

kommunista" aminthogy az „Universul? sem 
az. Minden egyéb, rosszindulatu kutmérgezés ! 

Ahogy Cuza és Vaida 

beszélnek... 
Cuza beszélt Dorohoi-ban. Milyen beszé- 

del tarthat Cuza ? Könnyü klitalálni, hogy anti- 
siemlta beszédet. Kijelentette, hogy ő a parla- 
ment nagyságban 3-ik pártja fölött vezényel és 
bizonyosra veszi, hogy legközelebb ő kerül a 
kormány élére. Mi nem polemizálunk ebben a 
lekintetben Cuzával. Mondjuk azt, hogy nem 
hisszük ? Nem akarjuk hinni I Irtőzunk a gon- 
dolatától is annak, hogy egy Cuza által dirl- 
gált kormány kerülhet az ország élére. Mi in- 
kább beszédének egy másik passzusára aka- 
runk rámutatni. Állitőlag azt mondotta Cuza, 
hogy a zsidó Léon Blum által vezetett de- 
koadens Franciaországgal meg kell szakitani 
a baráti kapcsolatokat és Németországgal 
kelt haladni azért — mert „ideálisan" meg- 
oldotta a zsidókérdést. Mindenkor respek- 
tálja az „igazi francia nemzetet", de ezt a mat 
kormány nem képviseli. 

Igy szólt Cuza! A reviziót hirdető Né- 
metország politikájával azonosítja magát, s 
nem gondol arra, hogy vannak még más ro- 
mán szempontok, amelyeket egy igazi román 
hazafinak tekinteibe kell venni. Elvégre van- 
nak még más olyan problémák is, amelyek 
még az állam szempontjából a zsidőkérdésnél 

lényegesebbek. 
De azt hisszük, hogy talán Vaida máské- 

pen beszélt Chisinauban 7 Korántsem 1 Ő foly- 
on azon lovagol, hogy a közgazdasági élet- 
en a 800], kell legyen a többségi és legfel. 
b 200j, az ,idegen". És sajnálattal állapitja 

meg, hogy a zsidókat nem lehet kiüldözni az 
erszágból, meri a többi nemzetek feltüzött 
zuronyokkal állanak a határokon, ahol nem 

testi megeröltetések után mo- 
sakodi mindig alaposan, leg- 
jobb ha a kellemesen illatosi- 
tott „Schicht-Soap" szappan- 
nal, amely gyorsan és dúsan 
hobzik. alaposan tisztit és fer- 
tötlenit. 

engedik be majd a román zsidőkat. " kell 
megoldani a zsidő kérdést! Nem vagyok antt 

szemita, sem antimagyar (? 1, mondolta Vaida 
Voevod, de követelem azokat a jogokat, ame- 

lyeket ,„elloptak" tőlünk, románoktól. Arról 

azonban nem beszélt Valda, hogy a gazda- 

sági életen kivül, másutt mindenütt numerus 

nullus van a romániai zsidóság számára. 

De ő azt az egyetlen poziciót is el akarja 

venni, ahol még zsidő boldogulhat. Es ő Is 

németbarát ortlentációl vall. 
Ilyen hangulatot terjeszt Cuza és Vaida ! 

És akkor még csodálkozunk, ha a félreveze- 

tett ucca, a demokratikus lapokat üldözi és ki 

akar Iriani minden megértést, amely az or- 

szág további konszolidációja érdekében fel- 

tétlenül szükséges. 
Cuza beszélt. Vaida beszélt. És — saj- 

nos — beszédelk, mindén kommentár nélkül 
is sokat mondanak ... 

Ahogy egy zsldó család 

Talán jobb volna, ha rövid napihirben 
irnánk meg. Jobb volna azért is, mert az olvasó 
idegei alig birják el azt a sok vért és jalt, 

amely a világ minden részéből feléje kiált, a 
a zsidólakta uccákból. Tegnap még a radomi 
per világit rá éles reflektorként a három és 
félmilliónyi lengyel zsidőság tragédtájára. Cuza 
dorohoi beszéde és a Vaida ehisinául be- 
széde pedig élesen rávilágit a romániai szélső- 
jobboldal eszmei célkitüzéseire. De irhatnánk 
Budapestről is. Meg Bécsről, meg Párisról, 
ha kell Londonról is. 

Most egy ujabb tragédia bontakozik ki 
előllünk. Az emigráns zsidő tragédiája. Ime: 
Az 52 éves Dr. Bacharach Simon Karl 

nagykereskedő volt Münchenben. Egyik leg- 

régibb és legelőkelőbb családok sarjadéka. 

Amikor a nürnberei törvények életbeléptek, 

elmenekült Münchenből, mert nem bírta tovább 

sz atmosztférát s különben is sokat üldözték a 

Gestapo emberei. Elment feleségével és két 

gyermekével. A 14 éves Wolf-fal és a 10 

esztendös Stefánlával. Spanyolországba men- 
tek, annak is egyik gyönyörü nevü városába, 
Valenciába. És most jön a hir, hogy ebben a 
dallai, spanyol horral és romantikával átszőtt 

városkéban, kinyitották a gázcsapot és reg- 

gelre holtan találták a volt nagykereskedőt, 
feleségét és két szerencsétlen gyermekét. A 
Gestapo tovább üldözte őket, még ország- 
Batárokon tul is. És amellett nélvülöztek is 
és rengeleg gonddal küzdöttek. Nem biírták 
tovább. – Az egyvor előkelő, dusgazdag 
zsidő család, most már a velenciai temetőben 
nyugszik. Keltétört élelük. Valamikor spanyol 

zéldők mentek el Valenciából és meghaltak 
más országokban. Annak körülbelül 500 esz- 

tendeje. De a zsidő tragédia örök : most meg 

a német! zsidó menekül és meghal spanyol 
földön. Mlért? Micsoda fátum üldöz bennün- 
ket ? Hinnünk kell, hogy a felsőbb igazság- 
szolgáltatás megbosszuja majd magát a sok- 

ezernyi Bacharach tragédiáján... Der un- 
glücklicher Dr. Bacharach . . . 

Amilkor egy lánynak n 
engedl a biróság, hogy 

hozományt kaplon 
Szinhely : Bécs. Szereplők: egy ortodox 

cpa és annak leánya. A leány szerelmes — 

egy keresztény fiatale nberbe. Szülők ellen- 

zik a házasságot. A leány akarja. De nem 

csak ezt akarja, hanem azt is, hogy a vallásos 

apa, még hozományt is adjon, És perli az 
apát, hozomány adására. A birőság döntött. 
Több főrumon is. Végül most a legfelsőbb 

lörvényszék is itélt. Hozományt adni nem kell 

az apának. Igy ftélt a biróság és az indokolás 

érdekes. Tekintettel kell lenni az apa szubjek- 

tiv érzéseire és álláspontjára, leánya házas- 
ságának kérdésében. 

Hja, a szerelem, mondja a nyájas olvasó. 

Régi mese, uj köniösben. Valóban régi mese 

a szerelem és uj szin benne, hogy mig ré 

gebben, a „hős' azt mondolta a leánynak, 
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hogy csak ő és a pénz nem érdekli. Most 
más világ van. A nemzsidő hősszerelmes azt 
mondhatja magában : szép ez a kis zsidőlény, 

de a papa pénze nélküll mitsem ér ez a cu- 

dar hackenkreutzos élet. És perel! a leány az 

apját. De a biróság tud mérlegelni lés ki- 

mondta, hogy a leányt visszatartani nem lehet, 

—– megszédült. De a pénz fölött, mégis a 

vallásos ortodox apa diszponál, És nem akar 

adni, amit nemcsak mli, hanem a bécsi birő- 

ság is megért és méltányol. 
Vajjon neme vakarja füle tövét, a sze- 

relmes vőlegény, amikor hallja, hogy a jó kis 
zsidő pénz, nem jön a lánnyal. Talán talán 
cherotet fog mondani ? És épen ezt akarja az 
apa le. Aki látja előre leánya szomoru jövő- 
jét. Ami vegyes házasság keretein belül nem 
lehetett volna boldog: régen sem. Hát még 
most, amikor a nürnbergi törvénvek minden 
kodifikálás nélkül is, uralkodni kezdenek az 
egész világon, de főleg Ausztriában. 

Szerelmi történet: anno 1936 ből ... 

Két demonstráció 

a Népszövetség előtt 

Az elmult napok nem sok dicsőséget 
hoztak a Népszövetségre. Előbb jött az abesz- 
szin konfliktus, amelyben a népszövetségi 
eszme nagy vereséget szenvedett. De ez a 
csapás nem érte váratlanul a diplomáciai kö- 
röket. Annál váratlanabb volt a másik két 
epizód, Az egyik: Lux ujságiró ,tüntetése" 
volt, amely abban kulminált, hogy revolver- 
golyóval, amelyet saját fejébe röpitett. A má- 
sik váratlan jelenség: Orelser beszéde volt, 
aki Danzig városának szenátusát vezeli. Sze- 
gény zsidő mártir, halála előtt azt irta az or 
vosoknak: hagyjanak meghalni, mert külön- 
ben niacsen ftettemnek semmi értelme ! 

De még fel sem száradt a zsidő vére 
a népszövetségi palota parkettjéről, amikor 
a szőszékre lépett, egy igazi, vérbeli kampős- 
keresztes antiszemita, Hitler elveinek vallója, 
a danzigi szenátusi elnök. Étő ilusztrációja 
volt azoknak a szavaknak, amelyeket az ön- 
gyiltos mondott. Orelser elnök is „demonstrált" 
a Népszövetséa előtt. De egészen másképen, 
mint a zsidő. Ő az asztalra csapott, megve- 
tésének adott kifejezést, a Népszövetséget ille- 
tően, azutlán nyelvét ölögette, mint egy ucca- 
kölyök, amikor egy tiszteletreméltő aggastyánt 
csulol. Talán azt akarta valóban demonstrálni, 
hogy a nácik szemében a Népszövetség nem 
egyéb, mint tiszteletreméltő agg, akivel azt 
tehet, amit akar? 

A klomlott zsidő vért felmosattlák a tisz 
teletreméltő diplomata urak. Az arcukról pedig 
letörölték azokat a cseppebe!, amelyeket Creli- 
ser nácivezer freccsentelt oda nekik. Sokan 
azt mondják, a Népszövetségen nem lehet már 
segiteni. Mások viszont arra emlékeznek, hogy 
sokkal de sokkal rosszabb lett volna, ha a 
Népszövetség nem létezett volna, a háboru 
utáni időkben. Szerinünk a Népszövetségnek 
fenn kell maradni, mert ha nem: akkor előbb 
bekövetkezik az a káosz, amely alapjaiban 
renditi meg a világot. A milliónyi köpködö, 
nyelvöltögetö Oreiser arra vár csak, hogy meg- 
induljon a világ legrémesebb vérfürdője... 

Budapestre utazók figyelmébe ! 
Orth. kóser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 43. szám 
Augusztus 2-án megnyillik. Modern kénye- 
lemmel berendezett ragyogó tiszta szobák, 
folyővizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 
felvitágositással szolgál a tulajdonos: 

Friedman Józsoíné (Andrássyut 45) 
vagy Oradesn özv. Strasser Ignátzné 
Sir. Nicolae lorga 17 szám alalt. 

Orth. kőser étterem megnyilt 

Rogaska-Slatinan 
(Rohitsch) 

Jugoslavia - Vila Ogrisch 
már San Remoban megszavazott. 

üunva demagágia és inizmus malkodik mindenek felett 
A nagy háboru és a csaknem huszesz- 

tendeje tartó háboru utáni időszak, és az ezzel 
járó tengernyi sok szenvedés megbolygatta az 
emberiség lelki egyensulyát és a legdurvább 
demagógia könnyü zsákmányává tette. Aki 
szemtelenebbül hazudik, aki legcinikusubban 
kétszirüsködik: az nyerte meg a játszmát. A 
világ elfelejtette a politikai komédiásokat ki- 
neveltni, mégkevésbé elkergetni. A legnyilván- 
valóbb és legátlátszóbb hazugságokat nyu- 
godtan végighallgatja és nem tesz semmit, azok 
elnémilására.x 

Egy cinikus angol példa. 

Az angol a'sóházban Gallacher nevü kép- 
viselő éles támadást intézett a kormány ellen : 
azért, mert megvédi a zsidő vagyon és élet- 
biztonságot Palesztinában, (Bár jobban is véd- 
hetné l) az arab rablókkal szemben. Azért tesz 
sulyos szemrehányásokat, mert megsértette az 
arabság vallási érzékenységét. Azon siránko- 
zik, hogy Jaffában ,ellismerten szent helyeket 
megrongáltak". (Az igazság az, hogy néhány 
félig rombadőlt arablakta barakkoit rombolt 
le). Azután azt is panaszolja Gallacher képvi. 
selő, hogy ,az asszonyokat szigorusn kiku- 
tatták". (Az igazság sz, hogy bombákat he- 
restek és talállak nálut). Öreg embereknek 
nem engedik meg az istentiszteletek iátogatá- 
sát. (Az igazság az, hogy ezek az ,öreg em- 
berek" éjnek idején, orvgyilkosságokat kö- 
veltek el). 

K! ez a Gallacher, ahi az arabok vallási 
érzékenységét, oly szivszaggatóan reklamálja ? 
Az angol alsóház egyetlen kommunista képvi- 
selője. Annak a pártnak reprezentánsa, amely 
abban az országban, ahol uralmon van, bezá- 
ratja a templomokat és klubokat, meg mozikat 
csinálnak belőlük. Galacher beszélt és az al- 
sóházban senki sem nevetett. Senkisem kiál- 
totta neki oda, hogy csunya kétszinüség, amit 
müvel. És a lapok is hallgattak. Micsoda 

Német arcátlanság. 

Még egy példa arra, hogy milyen arcát- 
lanul lehet kétszinüsködni: 

A berlini Humbold klubban, a Németor- 
szágban tanuló külföldlek előtt, a hitlerék 
fajpolitikai hivatalának vezetője: D. Gross, 
előadást tartolt a németek zsidópolitikájáról 
és a zsidő törvényekről. 

Ha azt mondjuk, hogy a fajok különbö- 
zők: ezzel még nem értékelünk. Ha azt mond- 
juk, hogy a vegyesházasságokat eltiltjuk: nem 
értékelünk. Mi nem akarjuk, hogy olyan sze- 
rencsétlen individuumok szülessenek, akiknek 
enyja német és apja zsidő, vagy apja német 
és anyja zsidő és igy nem tudják, hogy hova 
tartozzanak, nincs fajuk és nincs hazájuk. 

Tehát a zsidőófalók félreteszik a Horst- 
Wessel himnusz vértől csöpögő kését és a 
külföldi vendégeknek, finom ,„élverhető, cso- 
magolásban tálalják fel eszeveszett elgondo- 
lásaikat. És a hallgatók nem nevettek sze- 
müűükbe, e cinizmus láttára és nem ugroltak fel 
felháborodottan, ottlhagyván a hazugságnak ezt 
a kolosszális méretü megnyilatkozását. 

A Prager Presses farizeuskodása. 
A ,Prager Presse", amely a csehszlovák 

kormány német hlivatalosa, Jabotinszky prágai 
beszédével kapcsolatban polemlizál, a zsidő 
vezérrel és olyan végkonkluzióőra jut, amely 
távol áll Jabotinszkitől is és távol áll mégin- 
kább a zsidő államgondolattól. Azt irja ez a 
különben jól szerkesztett lap, hogy Jabotinszky 
beszédéből mintha a nemzelközi béke meg- 
bontását olvasná ki. Többek között igy végzi 
elmefultatását : 

Minden tiszteletünk a palesztinai zsidő 
államgondolat iránt, minden tiszteletünk a világ 
népelnek szabadsággondolatával szemben, de 
tudjuk azt is, hogy sokszor ezeket a gondo- 
latokat csak háboruk inditásával lehet megva- 
lósitani. A világ pedig — valószinüleg - nem 
fog egy kis világháborut kezdeményezni Pa- 
lesztina miatt. 

Igy ir a Prager Presse. Holott jól tudja, 
hogy amit a zsidők követelnek, az nem több, 
mini amennyit a világ 52 népszövetségi állama 

Nem kell l 

ehez a kis zsidő országhoz „egy kis világ- 
háboru" sem. Bár tudjuk, hogy sok állam 
létét köszönheti egy „nagy világháborunak", 
olyan követelőzők nem vagyunk, hogy Palesz. 
tináért, az ottsni és a világ 16 milliónyi zsi. 
dősájáért és annak nyugalmáérit összveszisük 
a népek millióit. De nem is szükséges ehez, 
még egy kis világháboru'" sem, még egy 
ici. piclke sem, csak az, hogy a nagyhatalmak 
állják szavukat, nem olyan perfidül, ahogy ezt 
Abesszinia esetében tették. Nekünk nem kell 
semmi más, csak egy kis zuga a világnak, 
ahova üldöztetéskor meghuzódhatunk, ahol 
kiélhetjük népi életünket. 

Nem kell ezért a „Prager Pressé nek sem 
farizeuskodni. De különben is, minek sokat 
magyarázni. Menjen el a lapszerkesztő ur, a 
csehszlovák köztársaság „felszabaditő" elnö- 
kéhez Masarykhoz és a mostanihoz Beneshez, 
azok jól tudják a Palesztina kérdés lényegét 
és ne irjon sem többet, sem kevesebbet, mi 
amit azok mondanak. 

Nekünk elég annyi is, A kétszinüséget 
hagyja másnak. Amugy is elég álnokság uralja 
a világot. Épen elég!... . 

Ki volt Lux István 
és hová lettek öngyikossága 

előtt irt levelei ? 
A világsaj óő még mindég foglalkozik a 

genfi Népszövetség előtt öngyilkossá lett Lux 
István személyével és tragikus életével. Töb- 
bek között megirják, hogy Malacka nevü köz- 
ségben szüleiett 1888 ban. Két évtizedig Német- 
ocszágban élt, mint szinházi rendező és irő. 
Amikor 1933 ban Hitler uralomra került el- 
hagyta Németországot és feleségével és gyer- 
mekével Prágába költözött. Halála után meg- 
irják róla, hogy ideálisan szép és harmőnikus 
moaegán és családi életet folytatott. B-rátal 
becsülték mintaszerü becsületességét, meto- 
dikus gondolkozásmódját és müvészi képes- 
ségeit. A háboru alatt sulyosan megsebesük 
és utána Németországba került, ahol irásalval 
szép és biztos jövedelmet biztositott magá- 
nak. Amióta Prágába került, viszont nagyon 
nehezen élt, küzdött a mindennapi kenyeréért. 
Genfi tette nagyon megdöbbentette családját 
és barátait. Feleségének annyi pénze sem volt, 
hogy odautazhasson. Ktkölcsönözte az utikölt- 
séget, de férjét már nem találta életben. 

Lux önként választotta a hálált, hogy fi- 
gyelmeztesse Európát a zsidőság szomoru 
helyzetére és a németek tetteire. Öt levelet 
hagyott hátra. A Népszövetséghez intézett so- 
rait nem hozzák nyilvánosságra, mert a hirek 
szerint, nem akarják Németország érzékeny- 
ségét sérteni. A másik négy cimzett, Edward 
angol király, Eden angol külügyminiszter, a 
Times és Manchester Guardian angol lapok 
szerkesztői voltak. Eddig még egyetlen egy 
levél sem jeleni meg. Szegény Lux életét ál- 
dozta azért, hogy a leveleire megdöbbenjen 
a világ és nem érhette el, mert levelei ,„el- 
tüntek7. Ugylátszik, egy halott utolsó kiván- 
ságai sem elegendők ahhoz, hogy felébresze 
Eurőpa alvő lelkiismeretét. 

— Zágrábi opera előadta a Drbuk 
operát. Beograd. Néhány nappal ezelőtt a zág 
rábi operában előadták Ludovico Rocco olasz 
komponista zenéjével, a Dybuk operát. Az ope- 
rát ugy a sajtló, mint a közönség szivesen 
gadta. A komponistát többször hivták a lám 
pák elé, aki egyenesen Rómából érkezet 
a premierre. A dirigens Jualis Erlich volt, aki 
nemrég érkezett vissza Amerikából és Beo- 
gradban nagy sikerrel vezényelte többek kő- 
zött az „Aida".1 is. 

orth kósor 

Berkov
its né 

vendéglől9 

Oradea
-ról 

algssztu 

Bucuresti-ben, Str. Lipscani 7. sz. alatt nyilik meg- 
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párisi rinori 

Terdien: Páris herregérseke, 
együtt dolgoznak, 

megóvása érdekében. 
Boennen: a profestánsok vezéne, a yallások tekintélvének 
HNail Iulien: Páris fővabhija 

A három egyház összefogása - legyőzi a francia postaügyi minisztert. 
Franciaországban nem lehet komoly talaja az antiszemitizmusnak. 

Páris. Egy esztendeje annak, hogy meg- 
alakult Périsban egy igen érdekes egyesület. 
Cme: ,Hithü polgérok egyesülése". De ne 
érisük félre, nem egészen fedi a fogalmat ez 
a szó: hithü", hanem inkább az volna he- 
Nesebb, ha azt irjut, hogy hitükhöz hüs pol- 
gárok egyesülése. Kathólikusok, protestánsok 
és zsidók együtt szervezlék meg ezt és a zsidő 
vezető körök azonnal felkarolták. 

Julius Weil, Páris főrabbija, már a mult 
évi Jom Kippurkor a rue de la Victoire nagy. 
templomban felhivta figyelmét a hivek ezrei 
mek, erre az egyesülésre, amely szerinte arra 
hivatott, hogy az emberi moráli minél maga- 
sabbra fejlessze. 

A véletlen ugy akarta, hogy akkor jóma- 
gam is jelen voltam és amikor ezeket a sza 
vakat hallottam, akaratlanul is a Duna meden- 
cében lévő országokra gondolok, ahol nem 
olyan megértők az emberek. A ífrancia zsidók 
nem is voltlak nagyon meglepve, amikol az 
összefogásról értesültek, mert valahogy itt az 
atmoszféra olyan, hogy nem állanak az em- 
berek oly adáz gyülölettel egymással szem 
ben, ha másképen is imádják az Urat. Emlé- 
kezbetünk Herriot kamarai beszédére is, amikor 
Blumot támadta Xavier Vallat. Mi nem isme- 
rink mást, csak franciákat, akárhogy is 
higyjék az Istent... hangzottak Herriot 
szavai ... 

Hogvan alakult meg ez az 
egvesület ? 

Annyira érdekelt az ügy, hogy utánajár- 
tam annak, valjjon hogyan alakulhat meg egy 
ilyen egyesülés a Fény Városában ? Hárman 
voltak ők, akiket az összefogás szent eszméje 
levitett. Az egyik: Dupont Moritz volt, a 
katholikus. A másik: Cohen Eduard a zsidó. 
A harmadik: Lauga János, a prolestáns lel- 
kész, Összeültek, azzal a céllal, hogy a három 
vallás hiveit, egy táborba gyüjtsék. 

Három nagy lélek, akik tul néztek a napi 
poliika efemer értékü megnyilatkozásain és 

céljukká tüzték, a nagy emberi összefogást. 
Megkérdeztem Duponait a kalthólikust : 

- Ön fudja, hogy a kathőlil us egyház nem 
ellensége a többi egyháznak. Kezdelben nem 
Is számitollunk ilyen sikerre. Főleg arra nem, 
hogy az egyházak, bizonyos mértékben hiva.- 
talosan is támogatni fogják eszménket. Igy 
Weil főrabbi kizárólag egyéni csatlakozását 
jelentette be a mozgalomhoz. Azután jött 
Boegner lelkész, aki a protestáns egyházak 
elnöke: szintén egyéni csatlakozással. Egy 
szép napon — talán a véletlen sors szeszélye 
akarta igy — a párlisi katholikus érsek, Ver- 
dler kardinális is lecsatlakozott a mozgalomhoz. 

Miben áll müködésük ? 
Eleő nagy sikerük. 

Körülbelől az év elején, amikor szintén 
kormányválság volt Frenciaországban, a posta- 
ügyi miniszter betiltotta a vallási tárgyu elő- 
adásokat a rádtóban. Tekintettel arra, hogy 
mindhárom egyházat sulyosan érintette a ti- 
lalmi rendelet, hiszen a rádió hatalmas pro- 
pagandisztikus ereje kétségtelen, akcióba lé- 
pett, a ,Hithü polgárok egyesülése". Alapi- 
lólnak tanácsára, közös levélben illetőleg 
memorandumban kérték a kormányt, hogy 
semmisitse meg a mimniszter rendelkezését. A 
három egyház feje együttesen interveniált, 
hogy kérésük meghallgatásra találjon. És ter. 
vük sikerült, célt értek, ma már megint lehet 
vallási előadásokat tartani a francia állami 
rádilőleadóban. 

Ma már sokezer tagja van a szervezet 
nek, nivés folyóiratuk. Rendszeres összejöve- 
teleket tartanak, ahol megtárgyalják a legak- 
tuálisabb szociális és kulturkérdéseket és 
rendszerint egyöntetű határozatokai hoznak, 
amelyet a társadalom tekintélyes hányada 
örömmel fogad. Érdekes, hogy Franciaor- 
szágban tudott gyökeret verni ez a szerbe- 
zet, abban az országban, amely hosszu időn 
át, a legnagyobb eldorádója volt az ateista 
- 

Chmielnicky véres pogromal 
Csaknem háromszáz esztendeje annak, 
hogy a harmincéves háboru korszaka negyed- 
millió zsidő halálát okozta Lengyelországban. 
Most, ezekben a gyászos hetekben emlékez- 
nünk kell ezekre az eseményekre, mert Tam- 
muz havában nagyon sok gyászos esemény 
törlént annak idején. Lengyelország akkor ha- 
nyatlott le végképen és födje martalóc hor- 

k szabad prédája volt. De mindezeken fe- 
ül, a zsidók végielen tragédia sorozata volt 
ez a korszak, amely 1648 ban kezdődött és 
larlott 1655.ig. Ekkor törtek be a kozákok, 
latárok, oroszok a lengyelek földjére és akkor 
B a svéd hadsereg is, hogy hóditó utjában 
a lengyel földet is végigporiyázza. 

Különleges epochát jelent ez a korszak a 
lengyel zsidóság történetében. Ekkortól szá- 
milhatjuk a lengyel zsidóság hanyatlását, amely 
akkoriban szellem! életének zenitjén állott. A 
muditus tudományok reneszansza volt ez a 

or, amikor a zsidó ifjuság tizezrei kizárólag 
a hitudománnyal foglalkoztak. Akkor kezdő- 
dött a kabbalisztikus tudomány elterjedése is. 

A század kezdete óta elégedetlenkedtek 
a kozákok, akiket mértéktelenül kizsákmányol- 
ak a lengyel nemesek. De ezeknek volt hozzá 
elég eszük, hogy az összes jobbágykinzó 
eszközöket a zsidóknak adták bérbe, ugy 
vggy a gyülölet a zsidókkal szemben nyil. 
áot meg elsősorban, 1648 ban nyilt láza 

sá fajult a vozákok elégedetlensége. A 
engyelek könnyelműek, megbizhatatlanok, gon- 
atlanok voltak és a zsidók józansága, taka 
rékossága ellensulyozta ezeket a káros tulaj- 

donságokat. A zsidőság szoros kapcsolatokat 
tartott fenn a lengyel nemességgel. Finanszi 
rozója, tanácsadója volt, de amikor bekővet. 
keztek a pogromok, akkor a lengyel nemes- 
ség volt az e'ső, amely cserben hagyta a 
zsidókat, akiktől annyi haszna volt és akiket 
számitásból a gyülölet céltáblájává tett. 

A Dnyeper alsó folyásánál, meg a Fekete 
tenger északi parlján, a krimi tatárok közelé- 
ben gyarmatok keletkeztek, amelyeket azok az 
elmenekült jobbágyok, fegyencek, kalandorok, 
parasztok, nemesek alkottak, akik odahaza 
Lengyelországban üldözöőttek voltak. Ez a cső 
cselék lett magva annak a kozákhordának, 
amely za porogi néven azután tüzbe vérbe 
fullasztotta a lengyelek földjét és a zsidóság 
kiirtója lett. 

Báthori lstván és III Zsigmond királyok 
felhasználták ezeket a hordákat a krimi tatá- 
rok ellen és más hadivállalkozásaikhoz. Edzelt 
katonák lettek, akiket hetmanjuk vezetett. Leg- 
erősebbek Bogdan Chmielniczky hetman alett 
lettek, akkor élték fénykorukat. Hatalmas had. 
seregbe lömörültek és támadták a zilált és 
széjjelhuző lengyel hadsereget. A hadjáratnak 
legnagyobb és legtragikusabb áldozatai az 
ukrajnai és podoliai zsidók voltak. Előbb a 
Dnyeper baloldali részét pusztitották, majd 
amikor a zsidók a folyam jobboldalán levő 
erőditésekbe szorultak, akkor ott kezdték irtó 
hadjáratukat Példátlan vérengzés volt ez, ahol 
virágzó zsidő községek egyik napről a má- 
sikra kihaltak, felégetett pusztasággá lettek. 

Egyik legnagyobb pogrom Niemerov vá- 
rosában volt, ahol körülbelül tizezer zsidő la- 
koit, akiket a nemesekkel és polgárokkal együtt 

Sős Ferdinánd 
diplormás optikus 

értesiti a n. é. közönséget, hogy a 

mai kor követelményeinek minden 

tekintetben megfelelő, modernül be- 

rendezett és dúsan felszerelt optikai 

üzletét Oradea, Piata Reg. Maria 323 alatt 

megnyitotta 
szervezkedésnek, most pedig példát mutat 
a bvilágnak arravonatkozólag, hogy tolerancia 
tekintetében, legeiső és legnagyobb népe a 
pilágnak. Az igazi lelkek mélyéből fakadó li. 
berálizmusnak örök hazája Franclaország. 
Hiába jelennek meg a konkolyhinfők, akik, 
különböző német pénzen táplált röpiratot adnak 
ki, le a nemzetközi zsidő szabadkőmüves 
hatalommal" jelige allatt üzik méregkeverő 
játékukat, azért végeredményben az antiszemi- 
tizmusnak komoly talaja nincsen. 

Bárcsak a Duna medencében lévő or- 
szágok és népek volnának oly megértőek és 
ráeszmélnének arra, hogy olyan világ katakliz- 
mát lehetne megértéssel elkerülni, amely ha a 
méregkeverők terve sikerül, talán örökre alá- 
ássa az emberiség jobb jövőjét. 

Kemény Árpád (Páris). 

— Az oradeai zsidóő árvagondozó ta- 
noncotthonában több hely megüresedett, fel- 
kérjük mindazokat a szü öket, akik gyerme- 
keiket ipari pályára akarják adni és a ta- 
noncotthonba felvétetni óhajtják, ez iránti 
kérvényeiket a tanoncotthon irodájába : 
Oradea slr. Alexandri 27. benyujtani szibves- 
kedjenek. A kérvényhez melléklendb : szüle- 
tési, román állampolgársági és iskolai vég- 
zettségről szóló bizonyitoványt. A kérvényben 
megemlitendő, hogy milyen szakmai kikép- 
zést kipán. Árovagodozó Tanoncotthon Bi- 
zottsága. 

—– Aki jól akar étkezni, keresse fel 
Bucurestiben, Str. Emigratului 8 szám alatt, 
a Tárgul Lapus ról elszármazott Herskovits 
Samu orth. kőser vendéglőjét. 

legyilkoltak a kozákok. 1648 julius 10 én 
(Tammuz 20 án) történt ez. Azután Tulcynban, 
ahol a nemesek elárulták a zsidókat, s lemé- 
szárolták őket. Polonneban ezernyi zsidó halt 
meg. Wladimir, Kovel, Breszt, Pinsk községek 
pernye és hamu lettek. Azután a lembergi 
zsidó negyedet pusztitották el. Chmielnicky 
azt követelte a lemberg! magiszíráfustől, hogy 
adják ki a városban lakó zsidőkat, gyerekek- 
kel, asszonyokkel együtt. Ezt megtagadták az- 
zal, hogy „a zsidók a király lulajdonát ké- 
pezik, azonkisül minden kiadásunkat fede- 
zik". Ezeket ki tudták nagy pénzeken váltani, 
akik azután Lublin felé haladtak. 

Évről-évre belörtek a kozákok a lengyel 
területre s mindenkor más és más városokat 
és falvakat pusztitottak el. Pánikszerüen kezd- 
tek a zsidók elmenekülni az országból és 
Cseh Morvaországok, Németország és Ma- 
gyarország felé vetlék utjukat. De sokan gyül- 
tek össze Krakko, Kalis, Lissa, Sandomir kör- 
nyékére. De ltt sem volt nyugalmuk. 1655 ben 
ujból betörtek a kozákhordák és pusztitottak 
egészen Vilnáig, ahol szintén a legvéresebb 
pogromok közepelte irtotlák szegény zsidó 
testvéreinket. Smolensk, Vitebsk, Plock és Mo- 
hilew városokban résztvett a zsidőság a vá- 
rosok védelmében, de a lengyelek mindég 
cserben hagyták őket, saját bőrük megmen- 
tése érdekében. Miközben Chmlielnicky három 
csapata rombolt és pusztitott, addig az orosz 
csapatok megszállották az ország északi ré 
szél, de nyugatra nem mehetlek, mert közben 
a svédek is betörtek az országba és annak 
nyugati részén ezek romboltak. Rövid idő alatt 
elfoglalták Varsó!, Posent, Krakkot stb. A 
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Az ardeali orth. hitközség égisze alatt 

Hatalmas fellődés előtt állnnak a román fűváros 
vallásos zsidósájának egyesült hithözségei 

Uj főrabbit választ Bucuresti orthodox zsidósága. - Minden való- 
szinüség szerint dr. Krausz Mór baia-marei főrabbit választják meg. 

Bucuresti. Energia a természetben nem 
vész el. Ez régi sarkigazság és ha azsidő val- 
lási életre átiransporáljuk ezt a tézist, akkor 
csak megerősitését látjuk ennek az energia- 
elméletnek. Ardealban az utóbbi éviizedben 
bizonyos dekadencia lett urrá az áskenáz 
mentalitásu zsidőság körében. Egyrésről a 
chasszidizmus előretörése, másrészi az áske- 
náz zsidőság belső surlódásal, olyan irányba 
vitték az ardeali ortodox zsidőság tömegelit, 
amelyről – sajnos - nem sok jó jelenteni- 
valónk volt és nincsen most sem. A Központ! 
iroda körüli harcok, az egyes nagy hitközsé- 
gek belső egyenetlenségel, destruáló hatással 
voltak a zsidő közéletre. Folytlonos erkölcsi 
és anyagi csapások érték az ardeali, külön- 
ben rendkivüi értékekkel rendelkező zsidősá- 
got és ugy látszolt, hogy bizonyos dekaden- 
cia fogja jellemezni az áskenáz zsidő fejlő- 
dés eladdig egyenes vonalát. 

Már többizben irtunk arról, hogy számos 
klváló, áldozatkész és minden tekintetben ér- 
tékes zsidő egyéniség került az ország fő- 
városába. Az utlolsó évtizedben folyton ujabb 
zsidó tömegek gravitáltak Bucuresti felé, 
ahol lassankint. egy minden tekintetben ér- 
tékes és zsidó ügyért bvégtelen nagy lelke- 
sedéssel rendelkező zsidóság helyezkedett 
el. És ami még dicséreíre méltóbb, ez a 
zsidó réteg, ellentétben, a sokszor más re- 
lációkban tapasztalt szokásoktól, nem azon 
mesterkedett, hogy minél elöőbb elmerüljön 
a világváros zsidótlan légkörében. hanem 
éppen ellenkezőleg, uj irányt, uj lendületet 
mutatott a román főváros, ortodoxk zsidó 
szempontjából nem tulságosan hálás tala- 
ján élő zsidósáanak. Mig más országokban, 
aez ehez hasonló helyzetben levő, az illető 
országok fővárosa felé gravitáló zsidóság, 
elmerülni igyekezett, addig nálunk, egy oi. 
rágzó oázis és zőldelő iermékeny sziget lett 
az ardeali zsidóság, amely példát mutat a 
más mentalitásu ókirályságbeli zsidóságnak, 
És ez a fejlődésben rapidan előrehaladó zsidő 
ság nem állott meg annál a néhány áldozat- 
kész férftunál, akik alapitői és lelkes támo- 
gatőói voltak kezdetben a bucurestii ortodox 
—— 

svédek sem voltak jobbak és ök is véresen 
üldözték a zsidóságot. Kirabolták öket és 
felégették a zsidólakta negyedeket. 

De még ezzel sem telt meg szinültig az 
ürömpohár. A sokéves orosz és svéd okku- 
páció után a lengyel király hadal, az osztrá: 
kok és poroszok támogatásával az országot 
kezdték visszafoglalni, akkor ők kezdék öl- 
dösni a zsidókat azon a cimen, hogy „árulók" 
voltak. Krakkóban és Posenben elkonfiskálták 
zsinagógálkat és odaajándékozták a dominiká 
nusoknak és más szerzeteseknek. Még az oli. 
vai (1660.ban) és az andrussovi (1667 ben) 
kötött békék sem hoztak nyugalmat a lengyel 
zsidőságra és tovább folytatódott az üldözés, 
amely egészen a XVIII. századig tartott. 

A lengyel zsidóság százezret pusztul. 
tak el keserbes üldöztetések között, nem 
volt más választásak, mint vagy felvenni a 
keresztséget, vagy mártirhalált halni. S va. 
lahogy mindég ugy alakult a kegyetlen sors 
forgandósága, hogy rendszerini Tammuz ha- 
vát irták, amikor a legvéresebb napok követ- 
keztek. Anyagilag és erkölcsileg rettentően 
tönkrement a lengyel zsidőság. Ezért mene- 
kültek a misztikumok ideig óráig nyugalmat je- 
lentő birodalmába, majd pedig egyrészük el- 
menekült Európa nyugati részeibe, ahol rend- 
Eivül sok hitközségeket alapitottak és a talmu- 
dikus tudományok terjesztői lettek. 

A zeidóő történelem legvéresebb lapjai 
voltak a Chmielnicky hetman rémnapjai és a 
„három hét" szomoru napjaiban emlékezzünk 
százezernyi zsidő testvérünkre, akiknek ártat 
lanul kiontott vére az égfelé kiált. 

tegeket hőditott meg ez az irányzat. De nem- 
csak azokal, akik Ardealból kerültek oda, ha- 
nem az egészen uj és szokallan szellem meg- 
termékenyitőleg hatolt a benszülött valfásos 
zsidőságra is. Ök ezt nem ismerték. Nem 
tudták azt, hogy lehet kulturember, jómódu 
eurőpéer az is, aki ragaszkodik a kőserhez, 
szombaftot lart és a zsidó vallés alapvető té- 
teleit igenli. Ezt a harmónikus összekapcsoló- 
désát, a rátermelt üzletembernek, az intelek 
tuelnek, a hitéhez hü zsidóval - most tanul- 
ták meg ismerni és becsülni. 

Igy történi aztán, amire cikkünk elején 
iríunk, hogy az az energia, amely ugylátszott 
már, hogy elveszőben van Ardealban, ujult 
erővel támad! fel Bucurestiben. Ma már ott 
tartunk, hogy ez a rezerváli lökőerő arra lesz 
idővel hivatott, hogy kirántsa a kátyuba jutott 
ardeali zsidóságot és utmutatással, elfoglalja 
azt a helyet az ország asidósága körében, 
amelyet helyzeténél fogva megérdemel. Uj és 
értékes energia halmoódik fel, mondhatjuk, 
akkumulálódik Bucurestiben, amely később 
még többet és nagyobbat fog tudni alkotnt. 

A bucuresti hitközség 
főrabbit választ. 

Fentiek előrebocsájtása után nézzük kö- 
zelebbről a bucuresti hitközség helyzetét. Két- 
ségtelen tény, hogy régebbi idő őla hiányzik 
a vallás szellemi vezére közülük és most, hogy 
a régi Bueuresti vallásos zsidóság főrabbija, 
a megboldogult Schorr, néhány héltel ezelőtt 
elhunyt, sorsdöntő elhatározás elé került az 
ortodoxk hitközség. Eddig az ardeali zsidók 
nem tudtak teljesen összekapcsolódoi az 
ő királyságbeliekkel, mert a megboldogult fő- 
rabbit nem értették meg teljesen az itteniek 
és ő sem az ardeali mentalitást. 

Nagy gond és felelősség háramlott az ar- 
deali zsidóság két vezéregyéntiségére: Weilss 
lenő és Winkler Mór elnökökre. Meg kell ta- 
lálják azt a megoldást, amely a köz érdekét 
szolgálja, biztosítja az abszolut ortodokx jelle- 
get és mégis alkalmas arra is, hogy össze- 
tarlsa a különböző árnyalatokat is. Ma már 
az ugynevezett Schorr féle hitközség is csatla- 
kozott az ardeali hilközséghez és még számos 
kisebb imaegyesület is kijelentelte készségé! 
a tömörüléshez. 

Természetesen mindenféle intervenciők 
történtek olyirányba, hogy befolyásolják a ve. 
zetőség elhatározását. De ők, csak legjobb 
meggyőződésükre hallgattak és igy történt, 
hogy meghivták 

Dr. Krausz Mór baia-marei főrabbit, 

akit kiszemeltek a bucuresti i főrabbi állásra. 
Krausz főrabbi, akit egy nemrég megürese- 
dett ardeali nagy hitközség főrabbi székének 
betöltésénél is kombinációba hoztak, Bucu 
restibe vendégszőnoklatot tartott az elmult 
szombaton. Őriási sikere volt a beszédnek, 
majd ugyanazon délután, a Schorr féle tem- 
plomban tartolt nagy drősőt, ahol Ellenbogen 
elnökkel az élén, szintén nagy ünneplésben 
volt része. 

Az általános vélemény szerint, több mint 
valőszinü, hogy Krausz Mór baia mare1 főrabbi 
lesz Bucuresti ortodox főrabbija, Természete- 
sen a főrabbiszék betöltése egészen uj etap 
pot jelent majd a hiiközség életében. Lesz 
egy ujabb kohézionális erő és nem kétséges, 
hogy müködése tnatással lesz az egész ar- 
deali zsidósaágra is. 

Kétségtelen, hogy nagy jövő előtt áll a 
bucuresti.-i hitközség és az egész ortodoxia 
feszült figyelemmel és nagy szereteltel figyeli 
azt a konstruktiv munkát, amely korszakos je- 
lentőségü lesz a romániai zsidőság jövő tör- 
ténelme szempontjából. 

hitközségnek. Ső!, mindig ujabb és ujabb ré 

A nő a fleremtés koronája 
Már évezredekkel ezelőti csodálták a nőt, 

mint a teremtés koronáját. Nagy alkotók, mi. 
vészek festelték meg a nő isteni kápmásá 
nagy költők énekelték meg csodás szép sza. 
vakkal az isteni nőt. Mindig, minden koron ál 
ezt csakis szépségének, finom lelki érzékének 
köszönhette s főleg zavartalan egészségének 
és a női életmüködésre annyira fontos mirigy. 
élefrendszer hibátlan folyamatának. 

A nő a teremtés és mikrokozmikus meg. 
teslesitője, az anyaistenség kultuszhordorója 
s igy ngyon fontos szerepet tölt be a nő az 
emberiség vilégegyetemében s éppen ezéri 
nagyon kell vigyáznia az egészségére. 

A nemrégiben felfedezett s forgalomba. 
hozott amerikat ,Menoklin" a női mirigyélet 
rendszer zavaraiban, mint a nők havi görcsös 
panaszal, változó évek idegdzavarai, migrén, 
hevülések, ingerlékenység, fejtájás, álmatlan. 
ság, stb. . . olyan meglepő eredményeket adolt, 
amilyent semmi eddig! gyógyszerrel elérni nem 
tudtak, mert a „Menollin" nemcsak csillapitó 
lag hat, hanem a betegség okát szüntett meg. 

Vidékre 125 lei u ánvéttel küld Császár 
Ernő gyógyszertára, Bucuresti, Calea Vic. 
toriei 124. 

– Zsidóellenes tüntetések Algirban. 
Páris. Algir különböző helységelben, igy Oran 
ban — utóbbi város hiressé vált a kél év 
előtt ott lefolyt pogrommal kapcsolatban - 
az góbbi napokban zsidőellenes megnyílat. 
kozások történtek, amelyeknél az arab lakos- 
ság megtámadta a zsidókat. A legsulyosabb 
kilengések Bu-Saada ban történtek, ahol egy 
zsidőt meglincsellek az arabok. Egy föld- 
inspektor volt az illető, aki egy zsidő és arab 
összetüzésnél, egy arabot leütött, Erre a rend- 
őrség letartóztatta és be akarta kisérni a rend- 
őrségre. Utközben egy arab csoport megtá- 
madta a rendőröket és hirtelelen átvágták 
az ilető torkát. Oranban több fámadást ki- 
séreltek meg a zsidő városrész ellen, mire 
azt katonai felügyelet és ellenőrzés alá helyez- 
ték. Egy iit törtlént összetüzésnél egy arab 
meghalt, két francia katona megsebesült. Con- 
stantine.ben, erőteljes zsidőellenes megnyilat 
kozások voltak. A tüntetések kezdetén a zsidők 
tüntettek az oltani gimnázium egyik tanára 
ellen, aki a Crix de Feu (Tüzkereszt) szerve- 
zet egyik vezére és erősen zsidőellenes pro- 
pacandát folytat. - A nyugtalanság gyökere 
abban keresendő, hogy igen sulyosak a gazda- 
sági viszronyok és nagy az elégedetlenség a 
munkaviszonyok miatt. Kihatással van a hely- 
zetre, a palesztinai arab megmozdulás Is. A 
palesztinai minta szerint, az arabok nyomást 
akarnak gyakorolni a kormányra, oly Irányban, 
hogy javitson a sulyos helyzeten és bizonyos 
gazdasági intézkedéseket tegyen meg. K fran 
cla sajtő azt követeli a kormán l hogy ne 
csak a nyugtalanságot förje le kalalmi szóval 
hanem a dolgok gyökeréig hatoljon és fellét. 
lenül javitson a sulyos helyzeten, hogy ezzel 
kivegye a talajt, a lázitő arabok alól. 

Végzett héber-román pedsgőgusnő 
nyári szünidőre jobb zsidő családhoz ajánlko- 
zik. Cim a kiadóban. 

A lábiízzad 
szer a csanda féle ; 

A lábviz után a lábat pepó 
dolozva, azonnal megszünik a 
legerősebb lábizzadás, égető ér- 
zés, pöffediség. A kisebzett 
lábat meggyógyitja, a bőrt pu- 
hán tartja, a járást végtelen 

könnyiti, szagtalanit. 
Kapható: gyógyszertárban és 

drogériában. 
Készifi Csanda gyógyszertár, 

Oradea.
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A zsidó világkongresszus 
és a lengyel zsidóság 

Irta: Dr. Henrik Rosmarin, volt sejmképviselő, 
aa Zsidó Világkongresszus executiv komitéjénak tagja, 

A zsidó vildágkongresszus iránti érdek- 
lödés napról napra fokozódik. Sokat irnak, 
sokat beszélnek, de mégtöbbet remélnek a 
zsidő világkongresszustól. A zsidó sajtó 
kezdetben meglehetősen hidegen fogadta az 
eszmét, de lassankiat felmelegedett iránta 
és ma már intenziven foglalkozik a kér- 
déssel. 

Hogyan áll a helyzet Lengyelországban 
a kongresszust illetöleg ? 

Nemcsak lokális szempontból jelentős 
a lengyel zsidóság állásfoglalása ebben a 
kérdésben. Világmértékkel mérve fontos az, 
hogy a lengyel zsidóság miképpen foglal ál- 
lást ebben a kérdésben. A kongressus kez- 
deményezői már az első pillanatban kimon- 
dották, hogy két ország állásfoglalása lé- 
nyeges ebben a kérdésben. Az egyik: Ame.- 
rika, a másik : Lengyelország. Részben azért, 
mert ez a két ország foglalja magában a 
zstdóság többségét a bvilágon. De a kettő közül 
is Lengyelország szerepe még jelentősebb, 
mert a világkongresszus kihatásaiban na- 
gyobb fontossággal bir, mint Amerika, vagy 
más ország. 

Nekünk, lengyelországi zsidóknak, nincs 
jogunk sokat és mindenfélét összeirni és 
beszélni a kogresszussal kapcsolatban, ahogy 
azt amerikai testvéreiak teszik, A mi szá- 
munkra nem jelent ez a kongresszus csupán 
egy nagyszabásu manifesztációt, nekünk egy 
instrumentumot kell reprezentálon, amely 
minden időkben rendelkezésünkre áll. Jellem- 
ző arra, hogy mennyire átérzik ennek fon- 
tosságát már azok is, akik különben falán 
ellene polnának a kongresszusnak, hogy 
ebbeli elhatározásukat folyton kitolják és 
oalószinüleg nem is fognak nyiltan fellépni 
mint ellenzék. Sőt palószinünek látszik, hogy 
az utolsó pillanatban nyiltan csatlakozni is 
fognok a kongresszus hibeinez. Amint irta is 
egyik lengyel iró: „A világ zsidóságának 
ősszefogása olyan vizió, amelynek varázsa 
dlól senki sem vonhatja ki magát". 

Ha ez oz idézet nem is vonatkozik a 
a világ valamennyi államában élő balameny- 
nyi zsidójára, de kétségtelen, hogy a len- 
gyel zsidóságra minden tekintetben vonat- 

Az a kezdeményező csoport, amelynek 
vén is tagja vagyok, minden lehetőt elköbe- 
Mett, hogy a lengyel zsidóság legszélesebb 
rétegeiben is megismerjék vitágkongresszus 
célkitüzéseti. A bilágkongresszus, a lengyel 
zsidó tömegekben rendkibül népszerü. Ezen 
d téren határozott aktivumot tudunk felmu- 
tatni és csak azt kivánjuk, hogy bárcsak a 
többi országokban is hasonló lelkesedéssel 
fogadnák a világkongresszus eszméjét. Ne- 
künk sikerülf egy lengyel egységfrontot meg- 
teremteni. Ez magában foglalja az összes 
pártokat és szervezeteket, legyenek azok 
Dolitikaiak avagy gazdaságiak. Még az Agu- 
a is hozzácsatlakozott a mozgalomhoz, 
olott más országokban nem csatlakoztak 

hozzd. Bár az utóbbi időben hallatszottak 

hangok amelyek szerint a lengyelorszgi 
Aguda is megpróbája semlegesiteni magát 
ebben a kérdésben, azonban tekintettel a 
világkongressusi eszme nagy népszerüsé- 
gére, amelyet kivivott magának agudista 
körökben is, remélni lehet, teljes támogatá- 
sukat. Annál is inkább fontos ez, mert ha 
az összes országokbeli Aguda csoportok 
lecsatlakoznak, akkor minden árnyalat kép- 
viselve lesz, a szocialistáktól agudistákig. 

Nagy előkészitő munkánkat nagyjából 
már bevégeztük. Most már a praktikus elő- 
készitő munkálatok folynak. Minden igyeke- 
zetünkkel azon leszünk, hogy megfelelő bvissz- 
hagot keltsen ez a világösszefogás, kifelé és 
befelé egyaránt. A lengyel zsidóság egysé 
gesen kell elmenjen erre a nagy aeropagra, 
annál is inkább, mert tudatában vagyunk 
jelentőségének. Tölünk kell kiinduljon a jel- 
szó az egész világra : 

Az első zsidó világkongkongresszus 
összehivását minden erővel támogatni leg- 
főbb kötelességünk. 

Divatselymek, komplé- és ruha- 

különlegességek, vásznak, buret- 

tek és férfiing dejalinek olcsó, 

szolid, szabott árak mellett 

Oradea, 

Regina Maria-tér 1. 

Ausztrália volt főkormányzójá- 
nak ünneplése. London. Jönius 30-án este 
nagyszabásu ünnepi bankettet rendezték Sir 
Isaacs Isacs tiszteletére, aki Austrália zsidő 
származasu főkormányzóőja volt. A bankettet 
az Order of Anctent Maccabeans rendezte. 
Sir Herbert Sámüel volt az ünnepi bankelt 
szónoka aki a volt főkorményző érdemeit hang- 
sulyozta ki beszédében. Azt is kiemelte, hogy 
amikor Ausztráliában született fértiak közül 
keresfek főkormányzót, akkor csak két ember 
jöhetett számitásba. Sir Isaacs és Sir John 
Monash (Aki a világháboruban, az entente 
egyik kiváló hadvezére volt). A volt főkor- 
mányzó megköszönte az ünneplést és emlé- 
kezett a Maccabeans egyik régebbi üléssére, 
amelyen Sir Rufus Isaacs, a későbbi Lord 
Reading elnökölt, az a zsidő, aki példát mu- 
tatott arra. hogy egy zsidő nem állhat haza- 
fiságban semmivel sem hátrább, mint más 
polgártársa. Herbert Sámuel a „birodalom nagy 
prokonzulának" neveszte az ünnepeltet. A do- 
minionok miniszteriumának alállamtitkára Mar- 
guis os Hartington beszédében arra emlé 
kezet, hogy Sir Isaacs volt egyike azoknak, 
akik AÁusztrália alkotmányát megszövegezték. 
Azzal fejezte be beszédét, hogy Anglia mindég 
fog gondoskodni a jogról és igazságról. Fel- 
köszöntötték még Mac Farland, Marguis of 

Kertész Divatáruházban, 

mányzója, végül Sir Mlch el Myers, aki Her- 
bert Sámuelt köszöntöte fel. Lord Chancelor, 
Birdwood tábornagy irásban menteték ki tá- 
volmaradásukat a banketiről, amely az angol 
közéletben nagy feltünést keltett. 

György görög király, aki Macedoniában hosz- 
Szabb uat telt, Salonikiba érkezelt, ahol a 
leg tőbbi péntekesti istentiszteleten is részt. 
velt. A zsidő üzletek, tekintettel a királyláto- 
gatásra, már délután öt őrakor bezártak. A 
templom körül tizezer főnyi zsidő tömeg gyült 
össze, hogy üdvözöljék a királyt. A zsidő is- 
kolák növendékel sorfalat állottak. Dr. Zaur 
Koretz főrabbi üdvözlő beszédet tartot, a 
husz percig tartő istentiszteleten, amelyben a 
zsidőság szeretetét tolmácsolta. A templom 
gyönyörüen fel volt diszitve szönyegekkel és 
virággal. A király megköszönte a salontkii 
zsidőság hódolatát. - Ugyancsak Salontkoből 
jelentik: Az itteni egyetem judaisztikai tan- 
székét eddig Lazare Belleli nevü korfui pro- 
fesszor töltötte be, aki most elérvén a korha- 
tárt, nyugalomba vonult. Helyette Dr. Zwi 
Koretz tőrabbit jelölték a tanszékre, akit Lou- 
varis közoktatásügyi miniszter, aki a hirály 
kiséretében volt, ebbeti minőségben szivélye- 

Reading, Lord Wright, aki Uj Zééland kor- 

—– Görögországi hirek. Saloniki. II. 

Rendkivül fontos 
minden nőre nézve... 

hogy arca tiszta, flatalos és üde legyen. Öröm 

akkor szivesen veszik ha nőtársa szépsége 
miatt irigykedik ré. Mindezt ma már elérheti 
Ön is, hölgyem, hogyha a krémek közül, a Flo- 
real krémet használja. A Floreal 1. számu fény- 
védő krém a Floreal fényvédő puder alá nap- 
palra az arcnak üde, fiatalos külsőt kölcsönöz 
és megakadályozza fényvédő tartalmánál fogva 
a szeplők kijövetelét. 

A Floreal 2. számu krém éjszakai hasz- 
nálaira szeplős, patlanásos, májfoltos arcoknak 
a tökéletes rendbehozására szolgál, amely 10 
napi használat után bámulatos eredményt biz- 
tosit. 

A Floreal krém tégelyenként 40 lei, puder 
30, 50, 90 lei. A Floreal-cikkek főlerskata Pap 
Drugueria, B dul Regele Ferdinand 9. Naponta 
postai szétküldés. 

- Nyvugtalanság a írancia zsidőság 
körében az antiszemita megnyilatko- 
zások miatt. Páris. Az antiszemita propa- 
ganda erősbödése érezhető. Számos össze- 
ütközés volt eddig is, s főleg az északafrikat! 
zsidőellenes tüntetések okoznak gondokat a pá- 
risi zsidóságnak. Erdekes, hogy jelenleg nem 
a bevándorolt zsidők ellen irényul a szervezelt 
ellenszeny, hanem a benszülölt, régi francia 
zsidók ellen. - A franclia zsidőság nem lé- 
pett fel egységesen az anfiszemita megnyil- 
vánulásokkal szemben és a hivatalos szervek 
eddig hallgatólag tudomásul vették a meg- 
nyilatkozásokat. A legnagyobb asszimiláns szer- 
vezet, az „Union Patriotigue des Israélites 
Francaises" felhivást bocsájtott ki, amelyben 
azt irják, hogy az izraelita vallásu franciák 
legelsősorban a nemzefi (francia) szolidaritási 
ismerik el iegfontosabbnak. A nemzet esz- 
ménye fontosabb, mint a vallás és a haza fon- 
tosabb, mint a faj". A jobboldali sajtóban, 
amely bizonyos mértékben antiszemita, zsidők 
is közremüködnek. Ezek ellen doljozik a „Li- 
gue confre L. Antisemitisme", amelyet a bal 
oldali pártok támogatnak. A párisi „Consis- 
tolre"-hoz közelálló folyóőirat, sz „Univers Is- 
raelit".en R. R. Lambert azért harcol, hogy lé- 
tesitsenek egy szervet, „Union Juve de France" 
néven, amely olyan legyen, mint az angolok 
„Board of Depulies".e. Csakis ilyen módon 
fehet a ,„kollektiv biztonságot" megszerezni 
a francla zsidőság részére, amely ellen az 
antiszemiták megkezdték harcsikat 

- Fehérgárdisták zsidógyilkossága 
Mandsukóban. Charbinból jelentik: 1933 
végén az orosz fehérgárdisták megölték Simon 
Kaspi nevü francia állampolgársággal rendel- 
kező zsidő zenészt. A gyilkosságot az egykori 
cári hadsereg tisztlei követték el. Ezek közül 
most Martinotfft,, Chandier és Zaltsev Sienitza 
tiszteket halálra, és számos más tisztett élel- 
fogytiglani fegyházra itéltek. A tárgyalás alalt, 
reakciós régi orosz ügyvédek, antiszemita nyi- 
latkozatokat tettek. A védők hazaflaknak és 
mártiroknak állitották be a gyilkosokal, és azt 
akartlák bi:onyitani, hogy zsidőtől pénzt köve- 
telni nem bün, mert végereményben az orosz 
pénz, Állították azt is, hogy az orosz bolse- 
vizmust Jakob Schilf, amerikai zsidő milliomos 
finanszírozta, (Megjegyzendő hogy Schiff, az 
orosz forradalom kiöréskor már régen halott 
volt). - Az itélet kihirdetése után erőteljes 
anfiszemíta tüntetések voltak. A „Nasch Put" 
és a Charbiaskoje Wremja clmű antiszemita 
lapok éleshongu vezércikkeket irtak a zsidók 
ellen, Az ujságok felhivást bocsájtanak ki, 
amelyben alálrások gyüjfését proponálják, azt 
kérvén a mandsuko császártól, hogy változ- 
tassa át a halálos itéleteket, illetőleg mentse 
fel a gyilkosokat. : 

— Házasságokat a legnagyobb titok- 
tartással és a leabiztosabb eredménnyel köz- 
velit a széleskörü összeköttelésekkel rendel- 
kező MIREA" iroda Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142. 

- Havi 14000-lei jövedelemmel ren- 
delkező, csinosnak mondot izr. leány, házas- 
ság céljából megismerkedne hozzálllő 45 év 
körüli izr. férfivel. Leveleket „Élettárs és Mun- 

sen üdvözölt és sok szerencsét kivánt nekl. katárs" jeligére a NÉPÜNK kiadóhivatatába. 

a nő élete, ha a férfiak megbámulják, ugyan 

:
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Több, mint regény: igazi élet... 

Mania Melnik csodálatos sorsa 
Zsidő nő, mint a kozákok kapitánya. - Az ukrán po- 
gromok furiájátóől - a newvorki árvák védöszentjéig. 

Satanacha ukrán kis városka Kiew mellett. 
ltt születet Manja Melnik. Jó helyre született. 
Szülei a varoska leggazdagabb zsidói közé 
tartoztak. Gondosan nevelték és a kis Manja 
a kiewi leánygimnéziumban tanult. 

Szép volt. Szerették a gimnáziumban, de 
egész Kiew meghajolt szépsége előtt. 

Szülei gyakron meglátogaták öt a kiewi 
internátusban. Könnyen tehelték, hiszen Sa- 
tanacha.-ot van Kiew mellett. És ezenek a lá- 
fogatásoknak során Manja szülöi észrevették, 
hogy leányuk rosszul tanul. Viszont sokat szó- 
rakozik. Tulsokat. 

A leány elvégezte iskoláit. A kitünő bizo- 
nyiványon kivöl még valamit vitt haza Kiewből 
Satanachába. Egy csinos keresztény diák 
emlékét. 

Nikifornak hívták a fiut. Gyakran kereste 
fel a His városléban szerelmesét a szülők 
legnagyob megdöbbenésére. Hiszen gazdag 
zsidő kérői voliak a gyönyörü leánynak. 

Nikifor nem akart tágitari a leány mellől. 
Amilor a család minden kisérlete, hogy a 
lányt észretéritse, hiábavalónak bizonyult,Manja 
két fivére felháborodásában csunyán elverte 
az izléslelenül viselkedő Nikifort. 

De ez nem használt. A fiatalember meg- 
szöktette a lányt. A család kutfatott utána, 
de eredménytelenül. Jölt a hir, hogy a lány 
keresztény lett és Lizetkoi községben telepe- 
dett le Nikiforral. A szülök megszagatták ru- 
Rátkat és megtartották a gyászhetet. A vá- 
roskéban a sok plelyka miatt nem volt ma- 
radásuk. Kievbe költöztek, hogy a nagyváros- 
ban egyedül lehessenek fájdalmukkal. 

A vérengző Manja - 
a zsidó uccák réme. 

1919-ben szinte napirenden voltak Ukraj- 
nában a progromak. A „fehérek" harcoltak 
a ,vörösök" ellen és ezeknek a csatáknak 
mindig a zsidők látták a kárát, mert hisz ugy 
a vesztesek, mint a győztesek pogronmal fe- 
jezték be a csatározásokat. 

Machmo hetman vezette a legtöbb pog- 
romot. És helyettese, Nikifor, Manja szerel- 
mese. A szerelmesek akkoribban Taratech vá- 
roskában laktak. Manja mindenhová ellisérte 
Nikifort. Véres utjaira is. Férfiruhában jári ő 
is állig fellegyverkezve. Nikifor minden bor- 
zalmas kalandjában résztveltt. 

Amikor a zsidőnegyedben szerelmesével 
végiglovagolt, Jjobra balra lövöldözött. Réme 
volt a zsidó uccáknak. Manja a vérengző. 
Manja meg akarta mutatni Nikifornak, hogy 
meennyire eltávolodoltt véreitől. 

Egyszer Patannik bandavezér egy pa- 
rasztlányt rabolt el. Manjáék házába hozta. 
Amlkor a kozák elhozta a szerencsétlen leányt, 
Mlanja megdöbbenve veltte észre, hogy az nem 
más, mlnt egyik volt iskolatársnője. Nagy 
batással volt Manjára ez a találkozás. Lelkiis- 
meretfurdulások gyötörték. Elhatározta hogy 
megmenti a leányt. Amikor a férfiak lerésze- 
gedtek, parasziruhát adott a leánynak és ő 
maega is átöltözött. Levetette a kozákkapitányi 
uniformist és parasztasszonnyá vedlett át. 
Amilor kisurrantak a házból, mindkeltőjük 
nyakába nagy kereszt lőgod. : 

Bünbánat és visszatérés 
a zsidósághoz. 

Kietbe szöktek, de elhatározta, hogy el- 
hagyják a várost, mert félt, hogy Nikifor utá- 
muk jön bandájával. 

Kétségbeesésében a kiewi rabbit kereste 
fel, Elmondta neki nagy tragédiáját. Megtudta, 
hogy szülei meghaltak és fivérei Amerikába 
vándoroltak. 

A véletlen a megtért leány segítségére 
jött. Egy család vándorolt ki AÁmerikába. Ői 
legyük volf, de az ötödik utas leányuk hirte. 
len meghalt. A rabbi közbenjárására Manja 
a jegyet és a meghalt leány utlevelét meg- 
kapla. Igy került a zsidó családdal 1920 de- 
cemberében Amerikába. § 

Newyorkban állás ulán nézett,. Egy öreg 
házaspárhoz erüli mint házvezetőnő. Nagyon 

- 

Aml az egészségesnek öröm, 
a betegnek szenvedés 
A civilizáció és a kultura fejlődésével az 

ember romboló és háros ösztönei megváltoz. 
tak, hasznos irányba terelődtek s ma már bát. 
ran mondhatjuk, hogy az ember ösztönszerü 
életmódja egyáltalán nincs káros hatással a 
társadalomra. 

Az embernek céljai eléréséhez feltétlenül 
lelki egyensulyra és szervezetének egészséges 
müködésére van szüksége. De a mai nehéz 
időkben szinte lehetetlen ezt a két előfeltételt 
egyesiteni. 

A mai gyorsan pergő élet tönkreteszi az 
ember idegrendszerét és képtelenré feszi arra, 
hogy észre vegye, mikéni morzsolódik fel 
egész szervezete, miként megy tönkre külön- 
külön mindenik testrésze és miként van élete 
lassu kimulásnak kitéve. A fáradtság és ki. 
merültség, elsősorban a gyomor, vese, bél, 
epe és máj megbetegedésében nyilvánul meg. 
A vérkeringésbe zavarok, étvágytalanság és 
állandó fejfájások állanak be. 

A Gastro D, mely csodás hatása miatt 
elterjedt az egész világon, milliónyi szenvedő. 
nek adva vissza az egészségét - közvetlen 
hatást gyakorol az ideg- és emésztőszervekre, 
aminek következtében csirájában elfojtja a be- 
tegséget, a bármilyen régi (még 10-145 éves) 
gyomor,, bél, máj-, vese- és idegbajt a leg- 
rövidebb időn belül győgyit. 

Kapbató a vezérképviselőnél: Császár E. 
győgyszertárában Bucuresti, Calea Victorlet 
124. Vidékre 130 lej utánvéttel megrendelhető 
KKKEK K 

- Az amerikai zsidóság részvétele 
a genfi világkongresszuson. Neto-York. 
Azzal, hogy megnevezték a 70 delegáfust, akik 
a genfi világkongresszuson fogják képviselni 
az amerikai zsidőságot, egy nagy vitának zá- 
rődott le utolsó fázisa, E körül olyan viták 
zajlottak le, amilyenek 1926 őta nem voltak 
az amerikai zsidóság körében, amikor a Krim- 
terv miatt voltak az ellentétek. Dr. Sfephen 
Wise, aki a világkongresszus eszméjének egyik 
felvetője volt, harcának első részét eredmé- 
nyesen befejezte. A legerősebb ellenzői a vi- 
lágkongresszusnak, az Amerikan Jewish Com- 
mittée volt és a kommunisták. A kommunistá- 
kat kizárták, amiér! a palesztinai zsidóságot 
ért témadásokat helyeselték. Az „Amerikan 

szerették. Amikor két és fél év mulva az 
öregur meghalt, ötezer dollárt hagyományo- 
zott Manjának. 

De Manja nem vette fel a pénzt. 
Az történt, hogy az öregur özvegy Ha, aki 

Párisben élt, visszaérkezett Nevwyorkba és be- 
leszeretett Manjába. Megkérte a kezét. A volt 
skozákkapitány? kikosarazia, mert ugy érezte, 
hogy a multja kizárja azt, hogy egy tisztes- 
séges zsidóember felesége lehessen. e 

Vezeklés: Paróka és Tőratekercs 
megirása a templom részére , 

Végül is nagy lelkitusa után ugy határo- 
zott, hogy mindent elmond kérőjének. Az meg 
döbbenve hallgatta Manja szavait, de gondol- 
kozás nélkül azt válaszolta, hogy a förténtek 
ellenére feleségül beszi. 

Manja kijelentette, hogy házasságkötés 
előtt vezekelni akar. Elmeniek a legnevesebb 
newyorki rabbihoz, aki összehivta a templom 
sbészdin".jét. Meghallgatták Manját és egy 
heti tanácskozás után a következő határoza- 
tot hozták: 

— Annak jeléül, hogy visszatér! ősei 
hitéhez, le kell págatnia a haját és parókát 
kell hordania. A pogromokban bvaló részbé- 
tele miatt egy tóratekercset kell iratnia a 
templomnak, amelyből honfitársai imádkoz- 
nak majd. És meg kell esküdnie, hogy val- 
lásos lesz és segiteni fogja a szegényeket. 

Megengedte a rabbi, hogy a templom 
alapkőletétele napján az esküvöt is megtart. 
hassák. 

Az ukrajnai pogrom- 
árvák jótékony angvala. 

Newyork keleti részén épült a templom 
és itt volt sz esküvő is. 

A templomot mindenki megtalálhatja a 
Corner Lorrain negyedben. Newyork egyik 
legszebb zsinagógája, 

De Manja más fronton is gyakorolja a jóő- 
tékonyságot. Pogromban lemészárolt ukraj- 
naiak gyermekei közül sokat felnevelt és a new- 
yorki, valamint a kiewi szegények áldják a Jewlsh Commitée" hasonló volt, ahoz az ellen. nevét. . s Manja boldog. Vezekelt a multért. És a álláshoz, amelyet 1915 és 1917 között tanusi 
kozákbanda volt férfiruhás vesére, most Naw- totlak, amikor az első amerikat zsidő kon- gresszusnak azokat a delegátusokat kellett 
oelgsgdn leggazdagabb zsídó gyárosának megnevezni, akik a békekonferenciákon részt- 

veltek. Most azzal argumentáltak, — főleg 
olyanok, akik a Palesziina gondolattal szem- 

= Borsecen, megnyvilt a Hofimann- 
ben eddig közönyösek voliak - hogyha ez 

téle 14 év óta fennálló szigoruan orth. 
a zsidő világkongresszus léfrejön, akkor kö- 
vetni fogja egy a mozlimok által összehivandó kőser vendéglő, ahol minden évben több 

orth. rebbi étkezik, kitünő konyhával, mérsé- 
Palesztina ellenes kongresszus is. Ezenkivül 

a nagy zsidő mecenások, akik eddig Palesz- 
kelt árakkal várja kedves régi és uj vendégeit. tina céljaira adlek, ezenti Rem fogják pén- 

zeiket erre a célra adni. Természetesen mind- – VALEA JADULUI gyönyörü völ- ezek nem akadályozzák meg a 70 amerikai 
gyébe helyezte át Remefről LÁDNER delegátus megjelenését Geniben, az augusztus LAJOSNÉ orth. kóser pensióját, ahol 8 án kezdődő világkongressuson. 
elsőrangu ellátás, olcsó árak mellett 

— Saját gyártmányu cipőt, garanciá 
arnató LÁDNER LAJOSNÉ Valea Ja- val legolcsóbban vehet SZIRMAY nál, Orades, 

Sas palota. 

Mielőtt szabadságra megy 

gomndoljon egészségére 
vigyen magával 

SENLASLO 
(Szt. László) 

fertőtlenitő toalettszappant 

DENTONAK 
togpasztát, ÜDIT, FEHÉRIT, FERTŐTLENIT 
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PALESZTIVA 
Az arabok elfáradtak! 
Berlin. A ,Deutsche Nachrichten. Bdro-fe- 

yuzsálemi tudósítójától a kővetkezőket kőzli: 
Bár a nagy emberveszteség és a muni- 

clőhiány lassankint az arabok fáradságát mu- 
tatja, a korlátlan gerillaharcot az arabok foly- 

fatni szeretnék legatább oktőberig. Ezzel szem 
Den, az ellenzék, szon ez állásponton van, 
hogy jobb volna mielőbb véget vetni a harc- 
nak. AÁnnál is inkább, mivel nagyon sok arab 
esett el, sok a kollektiv kivetett sarc és a 

hadsereg okozta rombolásokat senkisem fi- 

2sti mojd meg nekik. Az angolok, bizonyos 

ecsetekben erőteljesen közbelépnek, de külön- 
ben a kifárasztás politikáját folytatják, abban 
a tudatban, hogy egy ilyen letörés után 10-20 

évig ujabb hasonló megmozdulásra nincsen 
kilátás. 

Közben Genfből Emir Arslan azt izeni 
palesztinába, hogy az ellenállást nem szabad 

abbahagyni. De nem feledkezik meg arról 
sem, hogy a syriai és egyiptomi arabságoi is 
arra uszitsa, hogy ellenállásukat fokozzák. (Bár 

erre a francia és angol kormány tárgyalásai 

atlán kevés kilátásuk lehet). 
A portyázó szabadesapatok harci kedve 

mem csökken és egyáltalán nem tarlják már 

diszteletben a főmutfi és a többi vezér utasi- 

tásait. A kulisszák mögött erősen dolgoznak 

azon, hogy a bevándorlást legalább három 

hónapra felfüggesszék. A zsidóők viszont fel- 
tétlenül ragaszkodnak a bevándorlás fenntar- 

dásához, mert nem alarnak semmilyen körül- 
mények között precedenst. 

Az angol csapatok kütönben a legeré- 
yesebben üldözik a portyázó arab szabad- 
csapatokat és letőrésük a közelgő napokban 
kilátásban van. 

A Times palesztinai tudósitja leirja, hogy 
rekrutálódnak a szabadcsapatok ? Az areb ter- 
goristák felkeresik az arab családokat és kö- 
vetelik, hogy legalább egy tagja álljon be a 
portyázók közé. Ramallah falu, nem akart 
embert adni, erre 1000 fontot vetettek ki reá, 
de csak 50 fontot akartak adni. Végül hizsa- 
golták az ezer fontot. 

- 

—– Az angol nép elitéli a Palesztina- 
kkormány politikáját. London. A .Sunday 

Times", amely Angiia legelterjedtebb és leg- 
befolyásossbb lopjs, vezércikben foglalkozik 
a palesztinai eseményekkel. A cikk hangsu- 
hozza, hogy Palesztina földjére minden 
egyes zsidónak joga van, amelyet a Nép- 
szövetség összes nemzetei garantálnak. 
Angolia BPalesztina politikája - irja a lop – 
eddig mindent elkövetett, hogy megakodályozza 
a zsidő országépités zavartalan menetét. Kö- 
telessége Angltának, hogy minden eszközzel 
elősegitse ezután, hogy Palesztinában otthont 
deremthessen magának a zsidő nép. Palesztina 
ugyan kicsiny arra, hogy a világ összes üldö- 
zött zsidóit felvehesse, de az üldözöttnek még 
Ids ez az egyetlen reménye és kivezető utja és 
az angol nép számára sem közömbös, hogy 
egyrégi fajl igazságtalanság helyrehozassék. Ez 
az eredmény lenne az egyetlen értéke a vi- 
lágháboru véres esztendőinek. A mandátum 
elnyerése után, minden zsidó részesévé vdlt 
annak a jognak, hogy Palesztina földién 
otthonra leljen. A mostani nyugtalanság okai 
sem benn az országban találhatók meg. Az 
arabok nem lehetnek anilszemiták, mert ma 
guk is semita származrásuak és a zsidókkal 
bélésen éltek együtt. Az arabok, mint jó pa- 
lesztinalak csak hálásak lehetnek szemita test- 
véreiknek mindazért, amit az ő számuvra is 
teremiettek. A lap végül azzal felezi be cik- 

ét, hogy az angol kormány nem szaporit- 
hatja a zsidó néppel szemben elkövetett tör- 
ténelmi bűünök sorát, hanem maradéktalanul 
vállalaia kell a mandátum által megszabott 
összes feladatok teljesitését. 

Kommunista röpcédula Palesztiná- 
ban, A „Volksíront" cimen a palesztinai kom- 
munista párt ujabb rőpiratot adott ki, ameiyben 
arra kérik a zendülő arabokat, hogy az álli- 

tőlagos angol cionista-impertalizmus ellen foly- 
tassák bátran a harcot. Külőn cikk emlékezik 
meg arról a három arabról, akiket agyonlőttek 
az 1929 es forradalmi megmozdulásnál. 

Mese 60.000 transjordániai arabról, 
Jeruzsálem. Az arab fűüggetlenségi párt által 
Trar sjo dántiába javasolt arab összejövettel nem 
valósult meg. Ehelyett annak dokunentálására, 
hogy szolidáris az arabság a palesztinai val, 
egy transjordániai komité ment Jeruzsálembe. 
Ott a legfelsőbb komíté fogadta. Az a hir, 
mintha 60 000 arab küszülne Transjordániáb a, 
az ottani felkelés elősegitésére, nétkülöz min. 
den alapot. A rendet szigoruan őrzik angol 
repülők és a határon erős csapatok állanak. 

Lefoglalt sztrájkpénzek. A palesztinai 
kormány általános levélcenzurát vezetelt be. 
E célra 26 hivatalnokot állitottak be, akik a 
leveleket ellenörzik. A külföldre utazókat is 
szigoru vizsgálatnak vetik alá. Egy arabnál, aki 
Egyiptomba akart utazn!, fontos levelet talál- 
tak. Ebben a levélben arra kérik az arabságot, 
hogy támogassák a sztrájkalapot. A „Doar 
Hajom" jelenti, hogy 1000 fontot elkonfiskáltak, 
amelyet a newyorki arabok küldöttek, a 
sztrájkalap támogatására.! rká 

Ötször hetenkint indul repülőposta 
Palesztinából Európa felé. Jeruzsálem. 
Most már annyira fellődőtt a palesztinai repü- 
lőforgalom Európa felé, hogy hetenkint ötször 
inditanak repülőgépeket, és Igy oly gyors lett 
a levélközlekedés, amilyen még sohasem volt. 
Az „Imperial Airways" eddtigi járatait megsza- 
poritotta és a hollandiai K. L. M. gépek Am- 
sterdamba másfél nap alatt teszik meg az utat. 
Ernek két különleges járata, minden kedden 
és szombaton délután indul, ugyananyira, ha 
semmi akadály nem jön közbe, akkor két nap 
mulva már ki Is kézbesitik Európában a pa 
lesztinai leveleket. Ezeken különleges dijakat 
is kell fizetni és rá kell irni, hogy a K. L. M. 
gépekkel akarják inditani, Ilyen gépek közle- 
kednek Amsterdom és Prága között is, ezek- 
nek menetideje három őra. 

Köszönet a zsidó sofföröknek, bá- 
tor magatartásukért. Tel-Apib. A sarafendt 
katonai varancsnok magához kérette az „Eg- 
ged" autobusz vállalat soffőrjeit és meleg sza- 
vakban mondott köszönetet azokért a nagy 
szolgálatokért, amelyeket tanusitottak, különö- 
sen a Nural Shem melletti harcoknál. Ktje- 
lentette, hogy a szolgálatokat, amelyeket a 
zsidő soffőrők nyujtottak, külön hivatalosan is 
jelentette a kormányzónak. Különösen kiemelte 
Jicchak Rabinobvits soffőr érdemeil, aki erős 
fegyvertüzben szállitott munictót a csapatoknak. 

30.000 dunam uj narancsost ültettek 
Palesztinában 1936-ban. Jeruzsálem. A na 
rancsosok ültetése a mult évben erősen vissza- 
fejlődött, mert az 1934/35 évben a narancs- 
ültetvények rentabilitása rossz számadatokat 
mutatott és féltek a tulprodukciótól. A „Depar- 
tement of Agriculture and Forestts" becslése 
szerint, 1935 ben a zstdők 10.000 dunamot, az 
arabok ellenben 20.000 dunamot ültettek. Ez 
zel az 1934 év végén 265.000 dunamot kitevő 
narancsültetvény 295.000 dunamra emelkedett, 
amelyből 160.000 dunam zsldő kezekben van. 

Tejtehenek importja. Jeruzsálem. Ez 
év januárjától decemberig összesen 1376 te- 
jelésre alkalmas tehenet importáltak, ebből 
417-et Hollandiából, 375-öt Romániából, 333 at 
Németországból, 186 Svájcból, 60 at Litvániá- 
ből és 5 darabot Irországból. 

A felfüggesztett olaszellenes szank- 
ciók és Palesztina. Jeruzsálem. Az olasz- 
palesztinai relációkban a szankciók hatása 
erősen mutatkozott. 1935 decemberében, az 
első teljes szankciós hónapban 400[4-ot csök- 
kent az olasz import, mlg ez év januárjában, 
1935 évhez viszonyitva, már összesen 100], 
volt az import. Most, hogy a szankciókat fel- 
függesztik, valósztnüleg rendes mederbe kerül 
az olasz-palesztinai kereskedelmi kapcsolat is. 

Rövid hirek Palesztinából. 
A szentföldi áldozatok hozzátarto- 

zóinak felsegitésére alakult bizottság mun- 
bája jól halad. Jeruzsálemben az első adomány 
1000 font volt és névtelenül adományozták. 
— Jeruzsálemben megkezdte működé- 
sét az uj teletonközpont. Az uj központ 
technikoitag sokkal jobban van felszerelve, 
mint az eddigi. Sok uj telefonelőfizető, aki 
eddig nem kaphatolt telefont, most már be- 
kapcsolódhatott az uj hálózatba. - A na- 
rancstermés jelenlegi állása szerint, a 
legközelebbi szezonban nyolc és fél milliő 
láda exportra lehet számítani, cltrus-lermények- 
ből. - A mezőgazdasági bank megkezdte 
müködését, amelynek felállitását a luzerni kong- 
resszus határozta el. Az első kölcsönöket Sa- 
ron völgyében adják ki, és olyan birtokosnak, 
akik zsidó munkásokat foglaloztatnak. - Az 
Aguda és Mizrachi vezerősége között 
megegyezés jött létre, a valtási érdekek vé- 
delmére, amelyek az országb an szükségessé 
válnak. - Sir Montagúe Burton, az ls- 
mert leeds-i (Anglie) nagyiparos ujabb ezer 
fontot adományozott az általa létesitett „Bta- 
lik-dijra". Ezzel az adománnyal ezntán nem öt, 
hanem hél évig fogják azt kiosztani. Évente 
uz diákoi tüntetnek ki, egyenkint 50 fonttal. 
akik a fegjobb előmenetelt tanusitják. - A 
Levante vásár alkalmából versenyre ösztö- 
költék a legszebben nyomott és kötött héber 
könyvek kiadótt. Az első dijat, egy arany ér- 
mel, Jabotinsky irásainak első kötete nyerte el. 
—– Damaskusi arab kereskedőök David 
Toach bankárt megmenlették a nemzelti érzel- 
mü arab tüntetőktől, akik arra akarták kény- 
szeriteni, hogy 50 fontot adjon a palesztinni 
arab sztrájkolóknak. A verekedés hevében, 
amely a kereskedők és nacionalisták között 
kitört, agy arabot agyonszurtak, három megse- 
besült. – A sziriai sajtó jelentése sze- 
rint, a francla mandátumterületről semmiféle 
fegyverhiviteli engedélyt nem adnak. 

Egy vérbosszutól félő arab öngyil- 
kossága. Egy Ekron melleti zsidő narancsos 
kuljába ölte meg magát egy arab, aki a töb- 
biek bosszujától tariva, éjszakánkint ott meg- 
huzódott. 

Lesz-e nő abban a bizottságban, 
amelyet az angolok Palesztinába kül- 
denek? Londonból jelentik: Lovat Fraser 
alsóházi képviselő interpellációjáre, Ormsby 
Gore gyarmalügyi miniszter irásban válaszoll. 
A képviselő kérdése az volt, hoy a kiküldendő 
angol vizsgálóbizottságnak lesz e női tagja, 
vagy sem. Kifejtette, hogy tekintettel az arab 
nők helyzetére és annak megismerésére, szük- 
ségesnek látná egy nőnek a bedelegálását is. 
A gyarmatügyi miniszter kijelentette válaszá- 
ban, hogy alaposan megvltatta a kérdést a 
főkormánzóval, aki azon a véleményen volt, 
hogy dacára snnak, hogy az angol megszállás 
őta az arab nők szoclális és társadalmi hely- 
zette sokban javult, mégsem ajánlaná egy nő- 
nek delegálását, mivel az bizonyos meggyő- 
ződéses mohamedán körök érzékenységélt sér- 
tené. De nem ajánlja az ortodox zsidők mtatt 
sem, akik nem szivesen jelennének meg olyan 
bizottság előtt, amelynek nőil tagja is van. 

Minőségben 
árakban 

izlésben 

különlegességeink vezetnek! 

Dus választék! Szolid kiszolgálás ! 

Havas és Grünfeld 
posztóáruház 

szövet 

Oradea, Piata Regina Maria 1. (Kishidtő) [ 
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Lezallott az amerikal cionisták 30-1k honferenciája 
Elnök: Dr. Stephen Wise főrabbi lett. 

Probidence. (Rhode Island). Julius 4-én 
nyilt meg Rhode Island fővárosában, Provi 
dence-ban az amerikai cionisták 39 ik évi kon- 
ferenciája. Ötszáz delegátus gyült össze és 
több mint kétezer vendég. A megnyitó ülésen 
Morris Rothenberg, az amerikai cionista szer. 
vezet elnöke nagyszabásu beszámolót tartott 
Palesztina és a cionista mozgalom helyzeféről. 

ulius 5-én Theodore F. Green, Rhode 
Island kormányzója nagyszabásu bonkeltel 
adott a delegátusok tiszteletére. Ezen a napon 
tartották első érdemleges tanácskozásubat is 
a hkonferencia résztvevői. Roosewelt elnök 
meleghangu levélben üdvözölte a konferen- 
ciát. A közlársaság elnökének levelét nagy 
lelkesedéssel fogadták a konferencia delegá- 
tusai. Majd felolvasták azt a táviratot, amelyet 
DBr. Chaim Weizman, David Ben Garion és 
Dr. Stephen Wise küldöttek egyült London- 
ből. Ebben arra kérik a delegáiusokat, hogy 
zárt cionista frontot alkossanak. 

Gyászünnepséget is lendeztlek Nahum 
Sokolow emlékére. A nagy vezér érdemelt 
Baron professzor, a Columbia University ta. 
nára méltatta, Salman Rubaschoff héberül 
és Aba Goldberg jiddisül méltatta az elhunyt 
nagy férfiu érdemeit. 

Az angol alsóház tagja, Major Proctor, 
aki a konferencián résztvett, beszédet tartott, 

Az aradi „Ecoul" napllar 
éles támadása egy 

állitólagos kikeresztelkedő 
aradi szerkesztő ellen 
Nem tudjuk ellenőrizni a dolgok lénye- 

gétl. Igy nem tudhatjuk az! sem, hogy meny- 
nyiben felel meg a tényeknek, hogy az Ara- 
don megjelenő Hirlap (volt Erdélyi Hirlap) 
lelelős szerkesztője valóban megjelent volna 
a rabbi előtt és bejelentette, hogy átlép a 
protestáns egyház kebelébe. 

Az Aradon megjelenő „Ecoul" ezzel kep- 
csolatiban igen éles támadást intéz a lapszer- 
kesztő ellen. Azt irja többek között, hogy 
Msjor kijelentette volna, hogy ő Mayer volt, 
ez pedig árja származásra vall. A román ujság 
a leggunyosabb hangon aposztrofálja a fajt 
származás problémáját, a kikeresztelkedéssel 
kapcsolatban. Szökevénynek deklardlja, aki 
gyábván elhagyja ösei vallását. Hogyan fog 
kiálloni topább is a kisebbségi sérelmek 
védelmére, „Major ur", - kérdi az Ecoul — 
amikor a gyávaságról ilyea szomoru bizo- 
nyitványt dllitott ki ?2 Mi lesz lopjának zsidó 
előfizetőivel? Gyülölettel és megvetéssel 
fogják eltiporni, mint a csuszó mászó fér- 
get I" Végül eképen fejezi be a cikket a ro- 
mán ujság : Csak bátran előre Major- 
Mayer ur I Csak bátran előre. Kiáltsa torka- 
szakadtából : Heil Hitler I. .." 

Ismételjük: nem tudjuk mi van a cikk 
mögött? lgaz e, vagy sem. De jellemző a mai 
felfogásra, hogy a kikeresztelkedést miképen 
kommentálják ma és hogyan fogták fel 
évtizedekkel ezelőtt. Akkor hozsannával fo- 
gadtak minden „megtért" lelket, ma undorral 
nézik az ilyen megfutamodást. Nem beszélünk 
arről, hogy a zsidőság mindenkor a legna- 
gyobb megdöbbenéssel fogadta az ilyen meg- 
futamodást, de ereje és évezredes tradiciója 
tudatában, minden ilyen „veszteséget, kibirt. 
Sőt, bizonyos tekinietből még jói Is járt. 
Tisztultak soraink. Ezért, ha igaz, amit az 
Ecoul" Ir, nem mondhalunk egyebet, mint 
amit szoklunk: mi nem veszitünk, — ők nem 
nyernek ! 

—– Az ausztriai zsidő sportolóknak 
megtiltotta a Makkabi a berlini olim- 
piászon való startolást. Bécs. Az ausirial! 
Makkabi megtiltotta a zsidő egyesületek spor. 
tolóinak, hogy részt vegyenek a berlini olim- 
plászon. A tilalom értelmében a bécsi Hakoah 
atlétái nem startolhatnak Berlinben, miután a 
Hakoak ls a zsidő sportszövetség kötelékébe 
tartozik. 

amelyben kijelentette, hogy az araboknak sem 
Londonban, sem Palesztinában nem lesz si- 
kerük. Nehogy az amerlkai cionisták morális 
ereje megtorpanjon, kijelenti, hogy Anglia 
minden erejével Igyekezni fog a cltonista 
ideá'okat megvalósiiani. Soha még nem ta 
pasztalt ilyen egyöntetüű véleményt, mint az al- 
sóházban volt, amikor a legutóbbi Palesztina 
vita volt. 

A clopista szervezet vezetésében meg- 
egyezés jött létre, anélkül, hogy „győző, vagy 
legyőzött? lett volna. Az eddigi elnök oaján- 
lotta, hogy az előterjesztett javaslat alapján, 
Dr. Stephen Wiset-ei válasszák meg elnökké. 

Erulán egyhangulag megválasztották Dr. 
Stephen Wiset az amerikai cionista szervezet 
elnőkévé. Morris Rothenberg-et, az eddigi 
elnököt, az Intézőbizottság elnökévé válasz- 
tották. Nathan Strauss alelnök lett. Az exe- 
cutive tagjai lettek: Louis Lipsky, Ab. Gold- 
berg, Samuel Rocke, Rebbi Edward L. 
Israel és rabbi Israel Herbert Leventhal. 

A konferencia bezárása előit üdvözletü- 
ket küldték a palesztinai jisuvnak, amelyben 
együttérzésüknek adnak kifejezést az arab ül- 
dözésekkel szemben. Csak nem meghajolni 
és visszartadni - küldték az üzenetel a ten- 
gerentulra, mert el kell érjük célunkat és a 
Zsidó Nemzeti Otthonnak fel keli épülnte. 

– Egy nemzeti szocialista angol 
lord - aki zsidó ősök pénzén üzi kis- 
ded játékait. Julius 14-én London egyik leg- 
előkelőbb és legdrégább szállodajában egy 
náci barát diner.t rendeztek. Meghivták ven- 
dégként a braunschweigi herceget és felesé- 
gét, aki Vilmos ex császár egyetlen leánya. 
Az ünnepséget Lord Temple Mount rendezfe, 
aki az Anglo German Fellowship élén áll. Ez 
az egyesület üzi a legélesebb nemzeti szo- 
clalista berát propagandát Angliában. Ennek 
a szervezetnek 320 fizető tagja van, közöltük 
42 cég, vagy egyesület, emelyek korporative 
léptek be. De legérdekesebb az egészben, az 
elnök személye. Lord Mount Temple, dus- 
gazdag főur, aki nyiltan lelkesedik a nemzeli 
szocialista ideálokéri. Dacára annak, hogyha 
elemeznék származását, berlini metődusok 
szerint, akkor hamer le kellene kerüljön az 
elnöki székből. Annái is inkább, mert hiszen, 
a sok pénzt, amelyet örökölt, s amelyen furcsa 
és extravagáns örömeit üzi, anyai nagyopjától, 
Sir Ernst Casseltöl örökölte, aki egy Né. 
metországból elszármazott és Angliában meg 
gazdagodoltt zsidő volt. És az unoka, a zsidó 
vagy ont, most ilyen célokra költi. Propagan- 
dát fejt ki annak érdekében, hogy az angolok 
megszeressék a hitlerizmust. Azt a veszedel 
mes politikai elvet, amely eltekintve attól, hogy 
500.000 zsidót a legnagyobb szégyenbe és 
nyomorba kergetett, méghozzá az egész vilá 
got sulyos zavarokba fogja kergetni, hábo- 
rukkal és egyebekkel, amelyből talán soha- 
sem fog fudni kigyőgyulni az emberiség. 

Olcsón nyaralhat BULZ község- 
ben, (ladvölgy állomás) Silberstein Ber- 
náthnál. Gyönvörü vidék, klimatikus 
levegő, 500 méter a tenger felett. 250,-os 
vasuti kedvezmény. Szigoruan orth. 
kőser konyha. Sinautó csatlakozás a 
remeci Stana-ra. Felvilágositásért for- 
duljon: Silbersteim Bernátin- 
hoz, Bulz. Gara Valea ladului. 

.
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Epilepsziában szenvedők 
Végre fellederték az ön betegségének k 

a győg szerét, Most végetérlek már végre az 
eszmélettenségi rohamos, a rettenetes görcsös 
rángatő ások. Azok, akik ebben a kegyetlen 
befegsépben szenvedtek, most megszabadul tak testi és lelki fájdalmaiktól. 

Ami mindenki előtt teljes lehetetlenségnek 
tünt, az ma megvelósult, az epilepszlás bele. 
gek 90-95 százaléka gyógyitható, hála a hires 
amerikai ,Donhide" nevü gyógyszernek. 
A betegek milliói a világ minden réezé. 

ben az orvosok által az epileszia Összes ege. 
teire előirt .Donhide". kezelésnek köszönhetik 
győgyulásukat. 

Donhide" kapható a vezérképviselőnél; 
Császár D. gyógyszertárában Bucuresti, Calea 
Mieloriet 124. Vidékre 200 lei utánvét mellett 
üldünk. 

– A párisi Hicem konferencia, 
Páris. H tvan delegátus jelenlétében, akik az 
Egyesült Államokból, Délafrikából, Ausztriá- 
ból és még más átutazási és bevándorlási 
országból jöttek össze, ryilt meg az a kon,. 
ferencia Párisban, amelyet a Hias Ica Emi- gratlons Associatlon' (Hicem) hívott össze. 
A Népszövetség bivándortési bizottságát lord 
Duncannon képvtselte, a Join ot Bernhard Kahn igazgató, a Council for German Jewry.t 
prof. Norman Bentwich, a Jewish Agency for 
Palesztine t, dr Werner Senator. A Hebrew 
Sheltering and Immigrant Aid Society of Ame. rika (Hias) megbizásából, Ábrahám Herman 
elnök és Samuel A. Telsey elelnök jelentek 
meg és ssak L. Asofsky vezérigazgató, az 
Ica megbizáságól pedig Lous Oungre vezér. 
fdazgatóő a Pica megbízottja pedig M. Frank.. 
Max Gottschalk (Brüsszel) beszámolt a 
Htas Ica Emigr. Assoclaticn legutőbbi tiz évi 
müűködéséről. Üdvözölték a megjelenteket, a 
froncia külügy. és belügyminiszterium meg- 
bizottai, valamint Lord Duncannon. J. Rubin- 
stein a Nansen hivatal nevébén, Henry Fuss, 
a Nemzetközi Munkahivatal nevében, Alber! 
Francois, a menekültek védelmét ellátó bl- 
zottság nevében Oungre és Liber rabbi. Az 
Allance Universelle alelnöke, prof. William 
Cualid a ,„nemzetközi vándorlás jelenlegi 
helyzete" cimen tartott előadást. - A záró- 
ülésen megáilapitották, hogy fiz éov alatt 
558,000 zsidó vándorolt ki az európai or 
szágokból, amelynél jelentős szerepe volt a 
Hicem-nek. Felhivták a figyelmet arra, hogy 
sokhelyütt kellőleg elő nem készitett kiván- 
dorlást kezdményeznek, amely csak káros le- 
het, Határozatot hoztak, a zsidő kivándorlók 
további védelmére, valamint a nő. és leány- 
védelemre vonatkozólag is. 

— Constanta-ban, a sTel-Avive, leg- 
jobb hirnévnek őrvendő és szigoruan orth. 
kóser vendéglő, Str. Tralan 14 szám alatt, 
Melamed Ignác (Sibiu) irányitása mellett, meg- 
nyilt. Elsőrangu ardesít konyha. Olcsó árak. 
Szükség esetén megfelelő lakás. 

—– 2.139.998 dollárt gyüjtött ebben 
az évben a Joint. Net Vork. A loint 
Distribution Commité ez évben 2 139 997 
dollárt gyüjtött össze, csaknem háromszor 
apnyit, mint a mult év hasonló időszakában. Összesen három és félmillió dollár össze- 
gyüjlését vették tervbe erre az évre. A német- 
országi zsidók kivándorlására és számos 
keleteurópai állam zsidósága részére ősz 
szesen 700.000 dollárt folyósitottak ebben 
az évben. 

Szív vérszegénység, izomcsuz, 

Női betegség 
dák. Diétás penziók mérsékelt árakkal. 
utazási kedvezmény — 
ulján. Fürdőidény május 

Természetes, páratlan szénsavas, radioaktiv sós, 
és vérkeringési zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, 

hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 
a változatos zavarok, fertőző 
nyomán fellépett idegbajok (Tabes) eseteiben eredménnyel. - Ivókurák, szakszerü orvosi kezelés. Kitünő konyha, 

vesebal, 

vasas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás. 

betegségek, mérgezések 
a legjobb 

elsőrendüű szállo- 
Modorn napfényes uszoda. A CFR, vonalain llardóő katonazene. Pausálkurák az „Europa" utazási irodák 18-től októbenr 1-ig. Prospekiust, felvilágositást küld Muschong Bu jási Győgyfürdő R. T. Fürdő Igazgatóság Buziás, Bánát ! 
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Anémetországi zsidőellenes 
terror nem szünetel 
A londoni „Star" cimü tekintélyes folyó- 

irat idézi Göring miniszter lapjából, az ,Essener 

Zeltung ból, amely szerint az olimpisi játékok 
Harmadik Birodalom propagandáját hiva- 

fottak szolgálni. Minden egyes sportember, 

bármely részéből is jöjjön a világnak, ne 
feledje, hogy Hittler ügyét szolgálja. Különben 
az összes ujságok és náciszervezetek azt han- 
goztatják, hogy az olimpisi játékok befejezése 
átán, minden erejükkel azon lesznek, hogy a 

nürnbergi törvények minél inkább érvénybe 
legyenek, mindaddig, amig a zsidőság végle- 
ges kiüzését elérik. Azutáa már nem kell 
ádjanak majd a külföld véleményére, és az 

olimpiai játékok béfejezése, kezdetét jelenti 

majd, az ezutáni még erőteljeseb zsidőellenes 

megnyilatvozásnak. 
Mig Hitlerék lapjai igy irnak, addig a 

biróság is hasonlő szellemben dolgozik. A 

hallet biróság a napokban ltélt el egy eislebeni 

2sidóőt, másfél évi börtönre és politikai jogal- 

nak három évi elvesztésére. amiérl fz évig 

viszonyt folytatott egy árja nővel. A német 

becsület és vér védelmére alkotoit törvényt 

sértette meg és a sulyos itélet példaadó kell 
legyen, a jövőre nézve - mondja ki az itélet 
indokolása. 

A cellei biróság, a „Frankfurter Zeltung" 
hiradása szerint elitélt egy parasztot, amiért 
az zsidő munkásokat. csak lakás és ellátás 
ellenében foglalkoztatott, holott kötelessége lett 
volnat német munkásokat foglalkoztatni. 

A breslaui zsidőság számára is megfil- 
tották a strandfürdők látogafását, ezért a zsidő 
uszőegylet tárgyalásokat kezdet egy kizárólag 
zsidők részére szolgáló nap és vizfürdő cél- 
jaira alkalmas helység kibérlésére. 

Az angol bizottság kiküldése 
a gyengeség lele. 

Az a kérdés. hogy vajjon küldjenek e ki 
egy bizottságot Angliéből, hogy bevizsgálja a 
palesztinai eseményeket. az angol sajlóban 
élénk visszhangot keltett és különféleképen 
kommentálják. 

A ,Manchester Cuardian" azzal a cim- 
mel, hogy „A holtpont Palesztinában" azokat 
a lehetőségeket taglalja, amelyekkel egy ki- 
küldendő bizottság szembetalálhatja magál. 
Egyidejüleg azt kövelteli a lep, hogy a kor 
mány nehogy elfogadja az arabok abbeli bi- 
vánságát, amely szerint a jelenleg Palenszti- 
nában lakó zsidóság ujabb bevándorlással 
Dem szaporodhat. Felvetik azt a kérdést is, 
hogy pajjon egy ilyen bizottság kiküldése 
nem-e a gyengeség jele? A zsidők joggal 
mondhatják majd, — irJa a cikk - hogy az 
erőszak szava győzött a királyi bizottság ki- 
küldése által és olyan lépésnek nevezhetik, amely 
nem helyes utakra mutat. De egy ilyen bizoti- 
ság nem csak az araboknak mutatja majd 
meg, hogy a zsidő bevándorlás által polgári 
és vallási jogaikban" korlátoztatnak, hanem a 
zaldók rátudnak majd mutatni, hogy az angol 
politika mily mértékben akadályozta meg éve- 
ken ál, a nemzeti olthon" felépitését. Ez a 
izottság rájön majd arra, hogy zsidők nin- 

fsenek kellőképen képviselve egyetlen közin- 
ezménynél sem, hogy tőkeerejükkel, a köz 

cocosocoDo- co0o0o0-o0os-x— 
1928-ban létesült 

SCHINARTZ MENVHÉRTNÉ 
orth. zsidő leánynevelő intézete internátusában 

Idegenny 

ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu No. 8. 
; A beiratások 1936-37 tanévre folyamatban vannak. 

AÁllandó tanárnői felügyelet? 

fentartásához való hozzájárulásukkal, koránt 
sincsenek kellőképen reprezentálva a közhiva- 
talokban, a póstánál, a vasutnál, a kikötők- 

nél, stlbb. 
A bizottság kiküldése szerintünk teljesen 

felesleges, mert ujat nem hozhat. A rendnek 
helyre kell állani, mert ezt kőveteli a brit im- 
perium és felségjog presztizse és egy bizott- 
ság kiküldése. csak a gyengeség jele lehet. 

A cluli Beth Avrohom Gemi- 
lusz Chassodim, alamizsna 
megváltó egyesület 

müködése és célja 
A cluji kereskedők már évek őfa pana- 

szolják, hogy amikor legjobban elfoglaltak, 
a legtöbb vevő van az üzletükben, akkor meg- 
rohanják a koldusok üzletüket és háborgatják 
Őket fontos üzleti ténykedéseik közepette. Ezen 
a sulyos anomálián felül észlelték azt is, hogy 
vannak az Ilyen koldusok között sokan, abik 
nem szorulnak már a közre, de ezt a ,ke- 
nyérkeresetet" jónak látják és családjuk min- 
den tagja üzi ezt, mig sok szemérmes sze- 
gény, éhenhalással vivódik. 

Ezeknek az anomáliáknak elkerülése és 
megoldása adta az eszméit néhány jóérzésü 
cluji zsidőembernek, ahoz, hogy egy egyesü 
letet létesitsen, amelybe ha voalaki beiratkozik, 
akkor nem kell többé engednie ürzletének be- 
járatát elállani dolog időben, a koldusok hada 
és nem adja méltatlannak, mig ezzel szemben 
azok, akik legjobban rászorulnak, éhezzenek. 
Már igen sok cég beiratkozott az egyesü- 
letbe, amely szegénykatasztert fektelett fel 
megkezdte áldásos müködését. Elnök lett: 
Grünfeld Dávid, ellenőr: Réger Fülöp és 
Lusztig Márton, pénztáros Hochman Jakab. 

Ezzel az akcióval kapcsolatban, lapunk 
utján is felhivja az egyesütet elnöksége, a cluli 
társadalmat, hogy mielőbb iratkozzon be az 
egyesületbe, amely sok kényelmetlenségtől és 
moleszatációtól őóvja meg és minden egyes 
cégnek, vagy tulajdonosnak azt! a megnyug vást 
nyujtja, hogy eleget tesz, a legszebb zsidő 
parancsnak, a cedokó adásának. 

— Halálozás. Pál Mártonné született 
Zicher Elza Clujon elhunyi. A megboldogult 
Oradearól származoltt el. Temefése nagy rész- 
vét mellett folyt le. Halála mély gyászba bori- 
totta kiterjedt családját, közöttük a Ztcher és 
Reich családokat, Reich Miksa póstaügyi fő- 
felügyelőt Oradean. 

—– Sirkőavatás Kikindán. Vasárnap 
avatták fel a Szentegylet elhunyt kiválóő pénz- 
tárnokának Bergenthal Jakabnak sirkövét. 
Bergenthal nagykereskedő kiváló szerepet ját- 
szott a hitközségi életlben, jőtékonykodása 
közismert volit városszerte. Az egyházi énekek 
elhangzása után Lőw Manő rabbihelyettes 
mondott mélyen szántóő beszédet, méltatva az 
elhunyt kiváló érdemeit. Ezt követőleg avat 
ták Bergenthal Jakab apósának Auslánder 
Mőrnak sirkövét is, hol ugyancsak Lőw Manó 
tartott megható avató beszédet. A nagyszámu 
kegyeletes közönség áhitattal hallgatta végig, 
a szomoru aktushoz tartott szép beszédeket. 

(W. L.) 

zZenei kiképzés! 
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Halálozás. Hosszas szenvedés után el- 
hunyt Ciujon Sennensieb Márkusné, született 
Káhán Ida életének 76 ik, zavartalan és har- 
mónikus házaséletének 58 ik évében. A régi, 
kiveszőben levő igazi zsidő nagyasszonyok 
egyik utolsó reprezentánsa volt, szentéletü, 
tevékeny asszony, aki életét családjának és a 
jótékonyság szolgálatának szentelte. Régi, pa- 
tricius ardeali zsidő családból származott és 
az entredami Jantel Kéhán leánya volt. Néhány 
éve költözött be férjével, Clujra, hogy gyer- 
mekei között éljen. Halálát gyermekei és igen 
kiterjedt rokonsága gyászolják, akik iránt ar- 
dealszerte nagy részvét nyilvánul meg. 

A cluji Hapoel Hadati, folyó hó 4-én 
Gruber Sándor tárgumuresi főkántort, a miz- 
rachizmus kiváló harcosát látta vendégül. Pén- 
tek este és szombat délelőtt nagyszámu hall- 
gatóság előtt imádkozott elő a főkántor a 
Hapoel Hadati imaházában és csodás hangja 
és áhitatos előadása nagy élménye volt mind- 
azoknak, akik hallották. Szombat délután tu- 
dományos Perek előadást tartott Cruber Sán- 
dor, akit Dabid Aron, a Hapoel Hadati elnöke 
üdvözölt meleg szavakban, rámutalván az elő- 
adó érdemeire. Gruber előadásában a tudo- 
mányos fejtegetésen tul, a Mizrachi mozgalom 
általános helyzetéről és feladatairól beszélt, 
majd Rabbi Jakob Mendel tartott rendkivül 

hatásos előadást. 

Nádlacon csak 20 zsidó család van és 
minthogy itt már a Wizo-nak egy igen aktiv 
csoportja és egy zsidő kulfuregylet is mükö- 
dött, a most alakult nádlaci cionista helyi cso 
portja kénytelen volt a fentemlitett társegyle- 
tekkel harmonikus együttmüködést teremteni. 
Legutóbb dr. Aczél Mőr és dr. Hollós Izidor 
urak két rendezvényen aktuális ctonista témák- 
ról tartottak sikeres előadásokat. Az ,„Igéret 
földje" clmü palesztinai lilm előadásának meg- 
rendezése nagy anyagi és erkölcsi eredmény- 
nyel zárult és a K. H. részére tisztán 4000 
lelt hozott. 

A pancotai WIZO csoport nagyon 
szépen indul neki a munkának. Weisz Mór- 
nénál összejövetelt tartottak, melyen megbe- 
szélték az adminisztrációs kérdéseket, majd 
Weisz Lajos felolvasott és Morvay Dersőné 
a „Zsidő anya" cimen előadott. Legutóbb 
ujabb összejövetel volt Morvay Dezsőnénél, 
aki nagyszerüen összeállttott revüt adott elő. 
Weisz Lajos a clonizmusról tartott felolvasást. 

A chisineu-cris-i zsidőság megren- 
dezte a templomban az Anyák napjá".t és 
ezzel kapcsolatban a clonista meetinget ,„A mi 
válaszuk a palesztinai eseményekre" cimmel. 
A zsufolásig megtelt templomban oftt volt az 
egész helyi zsidőság. Az előadás ugy anyagi- 
lag mint erkölcsileg várakozáson telül sikerült. 
A gyüjtést a következő hölgyek végezték: dr. 
Deutsch Ferencné, Weaeisz Emilné, Fülöp Edé- 
né, Lőwy Mihályné, Fohn Miklősné. Steiner 
Cizike, Messer Klárika és Barger Evike. 

Az aiudi cionista helvyicsoport reor- 
ganizációs közgyülésén Meiss Endre elnök 
megnyitója után Klein Mőr felovassa titkári 
jelentését, majd az uj tisztikar megválasztá- 
sára kerül a sor. Az ujonnan megválasztott 
tisztikar a következőkből tevődik össze: Elnök: 
Weisz Endre, alelnök; Fenichel Endre, titkár: 
Kleian Móőr, pénztárnok: Izrael Herman, gazda: 
Berger Samu, KKL biztos: Fischer Andor, 
KH biztos: Erenthal Dezső, ellenőr: Zodik 
Vilmos. Választmány! tagok: Naftali Sándor, 
Wolf Herman, Markovits Bernáth, Berkobits 
László, Benyobvits László és József Zsinmond. 

- A litván kormány zsidő képvi- 
seletet akar a sejmben. Kaunas. Julius 
Caplikas tábornok, a litlván kormány belügy 
minisztere közölte a zsidóság képviselőlvel, 
hogy rövidesen javaslatot nyujt be, amely sze, 
rint legközelebb már kép viseletet biztosítanak 
a zsidóknak. A közbeeső Időre két zsidó koop- 
tálását vették tervbe. A legutóbbi választások- 
nál a zsidők nem tudtak mandátumhoz juti, 
dacára annak, hogy két jelölt volt a lIstán. A 
választási cédulákon a két jelölt nevét kihuz- 
ták a nemzsidó választók egy része. 
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Hétről-hétre 
Páris. A napokban hunyt el, az ismert orosz- 

zsidó filantrop Moses Ginsbura 85 esztendős korában. 
Párisban hunyt el ugyancsak Krause Marauette hires 
zsldó archeologusnő, aki Palesztinában végeztetett 
ásatásokat. 

Triest. a Lloyd Triestino főirodája Haifában meg- 
keresést intézett a triesti központhoz, amelyben arra 
kéri a céget, hogy engedje meg az utasok kivánsá- 
gára, hogy a hajók Tel-AÁvivban, az uj kikötőben is 
kiköthessenek. 

New-York. Roosewelt elnök határozott felszóli- 
tására Colonel Herbert Lehman, New-York állam 
kormányzója, ujból elfogadta a jelőlést, NY állam kor- 
mányzól állására, amelyet már két cikluson át betöl- 
tött. A vezető körök meggyőződése szerint, tőle függ, illetőleg jelölésétől, hogy a demokrata párt győzni 
fog-e, vagy sem. 

Berlin Bad Ems fürdőhelyen a 11 éves "Fritz 
Oppenheimer saját élete veszélyeztetésével kimentett 
a vizből egy tizenhárom éves kislányt, A leány több- 
ször lehuzta magával kis életmentőjét, mig végre si- 

került a fiunak a parthoz vonszolni a fuldoklót, ahol 
azután egy fiatalember mindkettőjüket kisegitette a 
vizből. - Ugyancsak megmentette az életét egy ful- 
dokló asszonynak, a Stuttgart-Üntertürkheimi üdülő- 
helyen Felix Davíd stuttgarti tanitó — Julius havában 
550 ember megy ki, különböző német chaluciarmok- 
ról Palesztinába. 

London. A ,News Cronicle" néhány nappal 
ezelőtt, azt a szenzációs hirt röpitette világgá, mely 
szerint, Transjordániában 60 000 beduln akar Palesz- 
tina ellen vonulni és 200 sejk elhatározta, hogy ulti- 
mátumot intéznek a főkormányzóhoz. A hirt most ille- 
tékes helvről megcáfolják. 

Varsó. Egy évvel ezelőtt Rzelichov városkában 
megtámadták a zsidókat, amikor több zsidót megver- 
tek, közöttük egy meg is halt, Most volt az ügyben 
a birósági tárgyalás. A huligánokat felmentették, de 
az önvédelmüket ellátó nyolc zsidót hat-hat hónapi 
fogházra itéltek. - Petrokowban a városi kertben 
satálókat megverték. Három zsidó sulyosan megse- 
esült. 

Montreal. A Canadian Jewish Congress, a zsidó 
világkongresszusra, a következőket választotta meg: 

Caiserman, rabbi Maurice N, Esendraht, rabbi 
Harry J. Stern és Alderman M. A. Cray-i. 

London. Az angol zsldóság íis megválasztotta 
már delegátusait a genti villágkongresszusra. An ang- 
liai zsidó egyesületek és csoportok a következő tizenhat 
delegátust választottak meg : Barnett jonner v. kép- 
viselő, Rev. M. L. Perlzieig, P. Horobitz, J. M. 
Machovgr, D. Barnett N. Fischnr, 1. M. Schockett, 
L. H. Leiserovits, M. Bagnari, Dr. M. Barou, J. Pod- 
rushnik, S. L. Fine, Dr. D. Jochelman, Morris Myer, 
F. Netíler, J. P. A. Tarlo, 

Damaskus. A palesztinai nyugtalanságok miatt, 
a damaskusi zsidók ellen olyan a hangulat, hogy nem 
járnak nyilvános helyekre. A zsidók nagyrésze most 
feaben jár és az est beállta után nem járnak az uccá- 
kon. Az aleppoi zsidó hitközség távíratot küldött a 
francia kormányhoz, amelyben kéri a szirial arabság 
kérésének támogatását. 

Oslo. Julius 13-án megnyilt Oslóban a nemzet- 
közi matematikai kongresszus, amelyen megjelentek a 
világ legjelentősebb zsidó matematikusai is. A rete- 
rensek között van E. Landau és N. Wiener is. A je- 
ruzsálemi héber egyetemet prof. Dr. A. Fronkel kép- 
viseli. - John Jakobsen-nek, a KKL. megbizottjának 
többéves erőteljes munkája után sikerült megalakitani 
a ,Kerem Kajemet barátainak ligáját" amely a leg- 
erősebben dolgozik majd a KKL. érdekében. - A 
skandináv országok zsidó ifjuságának ezévi kongresz- 
szusa augusztusban lesz megtartva Helsingforsban. 

Kaunas. Janowo várában nagy ünnepségek vol- 
tak, amelyen résztvett A. Smetona prof. a litván köz- 
társaság elnöke. A zsidó hitközség üdvözletére azt 
válaszolta, hogy Litvánia mindenkor hazája lesz a 
kisebbségeknek és amint az Nagylitvánia idején volt, 
most is szivesen látottak a zsidók az országban. Re- 
méli, hogy tejes baráti egyetértésben fognak dolgozni 
ezután a zsidók a litván többségi néppel. Van HMtván 
nemzet, ehez mindenki hozzá tartozik, a litván nép 
fogalma alá pedig, csak a litvánok. De egyenjogu. 
ságuk biztositott - mondotta az elnök. 
—- 

— A francia miniszterelnök és a 
pápai nuncius. Páris. A Marianne cimü 
francia folyóirat meséli el a következő érde 
kes kis epizódot: „Néhány héltel ezelőtt Léon 
Blum meglátogatta az akkor még hivatalában 
lévő elődjét, Sarraut miniszterelnököt. Vélet- 
lenül ott tartózkodott a pépai nuncius is, ahi 
abbeli kivánságának adoti kifejezést, hogy 
szeretné megismerni a francia kormány jö- 
vendőbeli miniszterelnölét. Sarraut szivesen 
vállalkozott a két férfi megismertetésére és a 
pápail nuncius a francia népfront zsidó vezé 
rének szivélyes szavakban sok sikert kivánt 
a munkájához. Léon Blum mélyen meghatva 
mondot köszönetet a nunciusnak és csak 
hozzátette, hogy nagyon sajnálja, hogy a pá- 
pai nuncius nem áldha' ja meg őt, mini zsidól. 
„Nem baj — felelle mosolyava a nunclus — 
megkérem az Istent, hogy Ő áldja meg Önt 
helyeltem". 

Nyugtalanság írancia- Északafriká- 
ban. Páris. Bou Saada városaban arab zen- 
dütlők megöltek egy zsidőt, a rendőrség sze- 
meláttára. Az áldozat neve: Felix Attia volt. 
Algirban a helyzet megnyugodott, ezzel szem- 
ben Tuniszban törtek ki antiszemita nyugta- 
lanságok. Gafsa tuniszi városkában, számos 
zsidő kereskedő üzletét kirabolták és a tulaj- 
donosokat bántalmazták. Sfaxból csapaterősi- 
tések mentek Gafsaba. Egy szenegáli horcost 
megsebesitettek és két arab is megsebe- 
sült egy zsidő golyóitól, ak! védekezelt, 
amikor megtámadták. Léon Blum mi 
niszterelnök és Salengro belügyminiszter hosz- 
szas tárgyalásokat folytattak az algiri főkor- 
mányzóval, ski hydroplánon érkezett Párisbe, 
hegy jelentést tegyen a nyugtalanságokról. A 
mohamedán vezetők szerint, az ulóbbi napok 
véres eseményei agentprovokalőrök müködé- 
sének eredménye. A párisi baloldali sajtó 
erősen foglalkozik az eseményekkel és a nép- 
fronti lapok élénk felháborodással kommentál- 
ják az algiri antiszemita provokációkat. 

— Katz Solem, chisináu-i főkántor 
Oradean, Még fülében csenget! az oradea! 
templomlátogatő közönségnek az a nagyszerü 
tenorhang, amelyet egy régebbi vendégsze- 
Teplésen ismert meg, a Fuchs Mór uccai nagy 
templomban. Katz Solem volt a vendégsze- 
replő kántor, aki Oradearól származott el és 
Budapesten felvették főkántornak, de állam 
polgársága miatt, kénytelen volt visszajönni 
az országba. De ez szerencséje volt, mert Be- 
serabia fővárosában Chisináuban választották 
meg főkántornak, ahonnan a legkitünőbb és 
világhirü kántorok, mint Cuartin, Bachman ke- 
rültek ki. Katz imádkozásalkor a chisináu1 
nagytemplomba csak belépőjegyekkel lehet be- 
jutai, olyan nagy az érdeklődés, ebben az 
orosz zsidő lakta hántor szakértő városban Kalz 

főkántor irán!. A napokban vendégségben volf 
Oradea, amikor is meghívia a Siur Chevra 

vvezetősége, hogy péntek este előimádkozzék, 
tekintettel arra, hogy a Jeszode Hatora tenit- 
ványa volt és hálából a régi t.nház iránt, el 
fogadta a meghivást, akárcsak Schmiedt József 
néhány hőnappal ezelőti Cernáufi-ban. Az imád- 
kozásnak rendkivűül nagy sikere volt, hangja 
szebben cseng mint valaha, a szavak életet 
nyernek hangja nyomán és kérségtelen, hogy 
Katz Solem még nagy karrier előtt áll. 

– Dr. Feuchtwang bécsi főrabbi 
temetése. Wien. Julius Zén helyezték örök 
nyugalomra, Bécs város világszerte ismert fő- 
rabbiját Dr. Feuchtwang ot. Már kora reggel 
a bécsi belvárosi uccákat elözönlötték a gyá- 
szolók, hogy megadják a végtisztességet az 
elhunyt főrabbinak. Az üzletek zárva vannak, 
e házakon gyászlobogó leng. A kormányt D-. 
Hirsch Strondorff miniszteri tanácsos képvi. 
selte. A közokta ásügyi miniszteriumot Dr. L8 
benstein szekciófőnök, a honvédelmi minisz- 
teriumot Reicher alezredes. Bécs városát Dr. 
Hornegg igazgatő, a Vaterlündische Front ot 
gróf Wurmbrand és Proskovetz örnagy Dr. 
Tüchler püspök és természetesen a hitköz ég 
elnöksége, Dr. Friedman Desider elnökkel 
az élén. Képviseltette magát a bécst város- 
háza is, az egyetem! tanácsos, Dr. Neuman 
professzorral az élen. Ott voltak Dr. Willman 
nikolsburgi főrabbi és Dr. Dábvids rotterdami 
főrabbi is, az urőbbi az elhunyt veje. Dr. I. 
Taglicht vezető rabbi tertotta az első gyász- 
beszédet. Jelen voltak az összes bécsi ima 
egyletsk képviselői és a Mizrachi, amelynek 
diszelnöke volt az elhunyt. A szónokok sorát 
Dr. Davids, a rotterdami főrabbi és Dr. Glat- 
fauer, a Bnei Brit páholyok nevében fejezte 

– Dr. H. M. Sánger amerikai iró 
most megjelent könyvéből: - A német- 
országi zsidő hozzászokott ahoz, hogy ahoz 
hitközséghez tartozzék é'ete végélg, anel be 
beleszűletett. Egy-egy hitközség minden ár 
nyalatu zsidő részére megfelelő keretet biz- 
tosit. Ezzel szemben az amerllai zsidő nem 
ismeri az egységes hitközség fogalmát. Ht 
minden zsinagóga külön szervezet, anmely 
annyi ágazattal bír, amennyit nagysága és ki 
terjedettsége megenged. Egyizben megkisé 
relték, hogy New York zsidóségát egy „kehil. 
lába" megszervezzék, ez a próbálkozás azon- 
ban csütörtököt mondott. 

pofáját. 

tzenöt éve mindennap H1? 

Zsidó humor 
TUDJA MIT CSINÁL... 

Egy felvidéki gazdag zsidó a Pozsony 
jeslvába adta fiát, hogy ott vallásos életel 
éljen és a Tőra studiumaiban elmélyedjen. D. 
egy napon hirt hoztak neki arról, hogy fia 
bizony letért a jámbor élet utjáról. Táncolm 
jár lányokkal, ső6t - Ucam bocsás – még 
disznóhust is eszik. 

Amikor az apja megtudta ezt, na Von 
szomoru lett és elment a városka rabbijához, 
ahol lakott. Fájó szivvel panaszolta el baját, 
ilyképen : 

— Rebbe, a fiam megbolondult . . . S. 
székkel jár táncolni és disznóhust 1s eszik .,, 

Mire a rabbi, a tövetkezőképen válaszolt. 
– A fiu megbolondult? Ébből nem lá. 

tom. Mert ha a sikszéket ette volna, és a 
disznákkal táncolna, akkor bolond volna, — 
de igy ?. .. 

A MENYORSZÁC. .. 
Egyszer egy szegényes lakodalomra meg. 

hivták a rokonokat, !öztük egy rabbit is. A vendégek azonban nem találtak egyebetl egy 
csupasz üres asztalon kivül és hosszura nyult 
ábrázattal néztek egymásra. De a rabbi igy 
szólt hoz ájuk: 

—– Uraim, mi itt mindnyájan ugy vagyunk 1tt, mintha az Éden kertjében volnánk. Ugyonis 
a Menyországban mindenk! csak azt élvez 
heti, amit magával vitt. Mi is csupán azi fog. 
juk itt élvezhetni, amit elhoztunk magunkneak. 
ARAB KONORESSZUS. 

Egy arab kongresszusról beszéltek a pa- 
lesztinai Én Chorod ban. Egy kis fiu hallgata, 
de nem értette meg, miről is van szó. Mikor 
azutlán apja sétálni vitte, láta, amint egy arab 
ott fekszik a mezőn mély álomba elmerülve 
és arcát ellepik a legyeb. 
– Ninl, apa — szól a fiu - ez az, ami 

ről beszéltetek. A legyek arab kongresszust 
tartanak ? 

HA A NAP RÖVIDEBB. 
Varsőban a hitközségi fisztviselők fizeté 

sét másodszor csökkentették le, amire oz 
egyik tisztviselő a másikhoz igy szólt: 

– Amikor a nyáron először redutálták a 
flizetést, egész nap boss ankodtam. Most már 
nem bosszar kodom olyan sokálg. 

— Hogy hogy ? 
— Azért, mert most tél van és a napok 

sokkal rövidebbek ... 

MINT A GALAMBOK ... 
Egy fiatal házaspárról azt hiresztelik, hogy 

rosszul élnek egymással. (Az asszopyt tförté- 
netesen Taube-nak, a férjet pedig Jojnó nak 
hivták). Az asszony apja erre felkéri egyik 
barátját, hogy diszkréten érdeklődjék az ügy 
iránt. Ezt a feleletet kapja : 

-- Egy kicsit veszekednek, de azért nincs 
semmi baj, mert ugy élnek, mint a galambok.. 

(Taube ugyanis németül galambot, Jejnó 
pedig héberül ugyancsak galambot jelent). 

MIÉRT ? 
Szombaton egy ur bemegy egy vendég- 

lőbe és helyet keres magánok. Egyik asztalnál 
egy magányos pasas ül, aki rászól : 
— Mit gondol, ha ide ülne mellém, le- 

harapnám az orrát? 
Az ur leül mellé és a pincér éppen akkor 

hozza neki a sóletet: 
— Maga szerencsétllen - kiabál rá — ez 

egy sőlet? És hol zsiros ez és hol van ebben 
libacomb? 

A pincér visszaviszi az egészet és pár 
perc mulva uj adagot hoz, de még le se teszi, 
a pasas már ordit: 

— Mag mafla, ilyen kis libacombot hoz 
és ilyen kevés babot, vigye vissza. 

És akkor az urhoz fordult, aki melléje ült: 
— Látja kérem, tizenöt éve kell türnöm 

ezt a pixcért és nepról-nepra néznem kell a 

— De kérem, - mondja az ur —– he 
annyira rincs n egelégedve vele, mlért ebédel 

— Hogy miért? Merl én vagyok itt a 
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